Урок 3
МНОГОУГОЛЬНИКИ

Цели: ввести  понятия  многоугольника  и  выпуклого  многоугольника и рассмотреть четырехугольник как частный вид многоугольника; научить объяснять, какая фигура называется многоугольником, и называть его элементы; повторить в ходе решения задач признаки равенства треугольников.

Ход урока

I. Объяснение нового материала.

1. Напомнить учащимся определение треугольника. Вспомнить элементы треугольника (сторона, вершина, угол).

2.
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Что общего у этих геометрических фигур?

3. Вводится понятие многоугольника.

4. Рассматриваются элементы многоугольника (вершины, стороны, диагонали, углы).

5. Отмечается, что каждый многоугольник разделяет плоскость на две области: внутреннюю и внешнюю.

6. Дается понятие выпуклого многоугольника.

II. Закрепление изученного материала.

1. Ответить на вопросы (устно):
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б)

	[image: image6.png]4

4

Ay

As

As
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д)
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е)

Какие фигуры, изображенные на доске, являются многоугольниками?

Учитель после обсуждения убирает те рисунки, на которых изображены фигуры, не являющиеся многоугольниками.

Какие многоугольники являются выпуклыми?

2. Задание для каждого ряда:

Начертите выпуклый семиугольник, восьмиугольник, девятиугольник и проведите все диагонали из какой-нибудь его вершины. Сколько получилось треугольников?

III. Повторение.

Найти пары равных треугольников и доказать их равенство: на рис. 1–9.
	1
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	9      Дано:  АD = BF
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	10     Дано:  АС = ВС
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IV. Итоги урока.

Домашнее задание: вопросы 1, 2, с. 114; №№ 364а,б, 365а,б,г,368; найти пары равных треугольников и доказать их равенство на рис. 10–12.

Урок4
МНОГОУГОЛЬНИКИ

Цели: вывести формулу суммы углов выпуклого многоугольника; научить решать задачи с помощью этой формулы; при решении задач повторить признаки параллельности прямых и свойства углов при параллельных прямых и секущей.

Ход урока

I. Устные упражнения.

1. Назовите многоугольник, все виды которого являются выпуклыми многоугольниками. (Треугольник.)

2. Сколько диагоналей можно провести из одной вершины n-угольника, если n = 4, n = 5, n = 6, n – произвольное число, больше 2?

3. Из одной вершины выпуклого n-угольника проводятся все его диагонали.

Сколько  при  этом  образуется  треугольников, если n = 4, n = 5, n = 6, n – произвольное натуральное число, больше 2?

4. С помощью разбивки на треугольники найдите суммы углов выпуклых девятиугольника и одиннадцатиугольника.

II. Объяснение нового материала.

Сформулировать и доказать теорему о сумме углов выпуклого n-угольника.

III. Закрепление изученного материала. 

решить задачи №№ 364 (а), 365 (а, г), 370.

IV. Повторение.

Параллельны ли прямые а и b?
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	8           Дано:  АВ = ВС
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V. Итоги урока.
Домашнее задание: вопросы 3–5, с. 114; №№ 366, 370, 369.

Урок 5
ПАРАЛЛЕЛОГРАММ И ТРАПЕЦИЯ

Цели: ввести определение параллелограмма, рассмотреть его свойства.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Обсудить решения домашних задач, ответить на вопросы учащихся.

II. Самостоятельная работа.

Вариант I

1. Найдите сумму углов выпуклого тринадцатиугольника.

2. Каждый угол выпуклого многоугольника равен 135°. Найдите число сторон этого многоугольника.

Вариант II

1. Найдите сумму углов выпуклого двенадцатиугольника.

2. Сумма углов выпуклого многоугольника с равными друг другу углами равна 1260°. Найдите число сторон этого многоугольника.

Вариант III
(для более подготовленных учащихся)

Каждый угол данного выпуклого многоугольника равен 150°. Найдите сумму углов выпуклого многоугольника, число сторон которого в два раза меньше, чем число сторон данного многоугольника.

III. Изучение нового материала.

1. Дать определение параллелограмма. Воспроизвести рисунок 157 из учебного пособия на доске (учащиеся – в тетрадях) и записать: «Параллелограмм АВСD». Предложить учащимся записать пары параллельных сторон: АВ || CD, BC || AD. 

Обратить внимание учащихся на то, что определение параллелограмма позволяет сделать два вывода:

1) Если известно, что некоторый четырехугольник является параллелограммом, то можно сделать вывод о том, что его противоположные стороны параллельны.

2) Если известно, что у некоторого четырехугольника противоположные стороны попарно параллельны, то он является параллелограммом.

2. На закрепление определения параллелограмма можно предложить учащимся устные задания:

	[image: image30.png]



	1) Дан [image: image31.wmf]D

АВС. Параллельно сторонам АВ и АС проведены прямые ЕF и DЕ. Определите вид четырехугольника АDЕF.


2) В  параллелограмме  АВСD  проведена  диагональ  ВD.  Докажите, что[image: image32.wmf]Ð

АВD = [image: image33.wmf]Ð

СDВ.

3) Прямая EF параллельна стороне АВ параллелограмма АВСD. Докажите, что АВЕF – параллелограмм.

3. Рассмотреть свойства параллелограмма.

4. Доказать, что в параллелограмме сумма углов, прилежащих к одной стороне, равна 180°.

IV. Закрепление изученного материала.

Решить задачи № 376 (а) – устно; № 376 (б),  № 372 (а).

V. Итоги урока.

Если в условии задачи дано, что АВСD – параллелограмм, то можно использовать его свойства:

	
	[image: image34.png]



	АВ || CD, ВС || АD

АВ = CD, ВС = АD

[image: image35.wmf]Ð

А = [image: image36.wmf]Ð

C, [image: image37.wmf]Ð

В = [image: image38.wmf]Ð

D

[image: image39.wmf]Ð

А + [image: image40.wmf]Ð

В = 180° и т. д.

АО = ОC, ВО = ОD

	АВСD –
параллелограмм
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Домашнее задание: вопросы 6–8, с. 114; №№ 372 (в), 376 (в, г), 371а.

Для желающих можно выдать индивидуальное задание:

1. В параллелограмме АВСD на сторонах АD и ВС взяты точки К и Е соответственно так, что [image: image42.wmf]Ð

KВЕ = 90° и отрезок ЕK проходит через точку О пересечения диагоналей. Докажите, что ВО = ОЕ.

2. На сторонах АС и ВС треугольника АВС отмечены точки D и Е соответственно, а внутри треугольника – точка М так, что четырехугольник DСЕМ является параллелограммом и DЕ || АВ. Прямая DМ пересекает отрезок АВ в точке K, а прямая ЕМ – в точке Н. Докажите, что АK = НВ.

Указания к решению задач.

1. Последовательно доказываем, что [image: image43.wmf]D

ВОЕ = [image: image44.wmf]D

KОD, [image: image45.wmf]D

ВDЕ =
= [image: image46.wmf]D

ВKЕ, ЕD || ВK, ЕD = ВK, [image: image47.wmf]D

ВKЕ = [image: image48.wmf]D

ВЕD, [image: image49.wmf]Ð

ВKЕ = [image: image50.wmf]Ð

ВDЕ, 
[image: image51.wmf]Ð

KЕВ = [image: image52.wmf]Ð

DВЕ. Значит, ОВ = ОЕ.

2. В параллелограммах АDЕН и KDЕВ, АН = DЕ и KВ = DЕ. Значит, АН = KВ. Следовательно, АK = НВ.

Урок 6
ПРИЗНАКИ ПАРАЛЛЕЛОГРАММА
Цели: доказать  признаки  параллелограмма  и  рассмотреть  решение задач.
Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Ответить на вопросы учащихся по домашнему заданию.

2. Выполнить задания (устно):

1) На рисунке а) [image: image53.wmf]Ð

1 = [image: image54.wmf]Ð

4, [image: image55.wmf]Ð

2 = [image: image56.wmf]Ð

3. является ли четырехугольник АВСD параллелограммом?

2) На рисунке б) [image: image57.wmf]Ð

1 = [image: image58.wmf]Ð

2 = [image: image59.wmf]Ð

3. Докажите, что четырехугольник АВСD – параллелограмм.

3) На рисунке в) ММ || РQ, [image: image60.wmf]Ð

М = [image: image61.wmf]Ð

Р. Докажите, что МNPO – параллелограмм.

4) Является ли четырехугольник АВСD, изображенный на рисунке г), параллелограммом,  если  а) [image: image62.wmf]Ð

1 = 70°;  [image: image63.wmf]Ð

3 = 110°;  [image: image64.wmf]Ð

2 + [image: image65.wmf]Ð

3 = 180°;
б) [image: image66.wmf]Ð

1 = [image: image67.wmf]Ð

2, [image: image68.wmf]Ð

2 ≠[image: image69.wmf]Ð

4?
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            [image: image71.png]



         а)                                                      б)

[image: image72.png]


            [image: image73.png]



         в)                                                       г)

3. Анализ самостоятельной работы.

II. Изучение нового материала.

1. Перед тем как приступить к изучению признаков параллелограмма, следует напомнить учащимся, что означает слово «признак» и что такое обратная теорема.

2. Предложить учащимся самим сформулировать теоремы, обратные утверждениям о свойствах параллелограмма.

3. Подчеркнуть, что некоторое утверждение верно, но отсюда еще не следует, что верно и обратное ему утверждение.

4. Доказательство признаков можно провести силами учащихся.

III. Закрепление изученного материала.

Решить задачи №№ 379,  382.

№ 379.

Решение

	[image: image74.png]



	1) Так как ВK [image: image75.wmf]^

 АС и DМ [image: image76.wmf]^

 АС, то ВK || DМ.

2) Прямоугольные треугольники АВK и СDМ равны по острому углу и гипотенузе ([image: image77.wmf]Ð

ВАK = [image: image78.wmf]Ð

DСМ как внутренние накрест лежащие при АВ || СD и секущей АС, АВ = DС по свойству параллелограмма).


3) Тогда ВK = DМ.

4) Четырехугольник  ВМDK  является  параллелограммом,  так  как
ВK || DМ, ВK = DМ.

№ 382.

Решение

	[image: image79.png]



	1) По свойству параллелограмма АО = ОС, ВО = ОD.

2) По условию ВВ1 = В1О = ОD1 =
= D1D и АА1 = А1О = ОС1 = С1С.

3) Четырехугольник А1В1С1D1 – параллелограмм, так как его диагонали пересекаются и точкой пересечения делятся пополам.


IV. Итоги урока.

Если в задаче необходимо доказать, что АВСD – параллелограмм, то применяют один из признаков:

	АВ || СD и ВС || СD
	[image: image80.png]



	АВСD – параллелограмм

	АВ || СD и АВ = СD
	[image: image81.png]



	АВСD – параллелограмм

	АВ = СD и АD = ВС
	[image: image82.png]



	АВСD – параллелограмм

	АО = ОС и ВО = ОD
	[image: image83.png]



	АВСD – параллелограмм


Домашнее задание: вопросы 6–9, с. 114; №№ 383, 373, 378.

Урок 7
ПРИЗНАКИ ПАРАЛЛЕЛОГРАММА
Цели: закрепить навыки в решении задач на применение признаков и свойств параллелограмма; проверить знания учащихся по этой теме.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

	[image: image84.png]X




	АВСD – параллелограмм:

а) Найти все углы АВD, если [image: image85.wmf]Ð

А = 42°.

б) Сумма двух из них равна 112°.

в) Найти периметр треугольника ВОА, если DС = 10 см, ВD = 18 см, АС = 20 см.


г) В окружности проведены диаметры АВ и СD. Докажите, что АВСD – параллелограмм.

II. Решение задач.

№ 372 (б).

Решение

Пусть АВ = х см, а ВС = (х + 7) см.

Так как периметр параллелограмма 48 см, имеем уравнение:

х + х + 7 = [image: image86.wmf]48

2

,

2х + 7 = 24,

2х = 14,

х = 7.

Ответ: АВ = 7 см, ВС = 14 см.

№ 373.

Решение

	[image: image87.png]65
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	1) [image: image88.wmf]Ð

А = [image: image89.wmf]Ð

С по свойству параллелограмма.

2) [image: image90.wmf]D

АВН – прямоугольный; катет ВН лежит против угла в 30°, поэтому гипотенуза АВ в два раза больше него. Итак, АВ = 13 см.

ВС = (50 – 13 · 2) : 2 = 12 см.


Ответ: 12, 13 см.

№ 374.

Решение

	[image: image91.png]15




	1) [image: image92.wmf]Ð

1 = [image: image93.wmf]Ð

2, так как АК – биссектриса, [image: image94.wmf]Ð

2 = [image: image95.wmf]Ð

3 как внутренние накрест лежащие углы при ВС || АD и секущей АK.

Имеем [image: image96.wmf]Ð

1 = [image: image97.wmf]Ð

2 = [image: image98.wmf]Ð

3.

2) [image: image99.wmf]D

АВK – равнобедренный, так как [image: image100.wmf]Ð

1 = [image: image101.wmf]Ð

3. Получили АВ = ВK = 15 см.


3) ВС = ВK + KС = 15 + 9 = 24 (см).

4) РАВСD = (15 + 24) · 2 = 78 (см).

Ответ: 78 см.

III. Самостоятельная работа.

Вариант I

1. В параллелограмме АВСD диагонали равны 8 см и 5 см, сторона ВС равна 3 см, О – точка пересечения диагоналей. Чему равен периметр треугольника АОD?

2. В параллелограмме АВСD проведена биссектриса угла А, которая пересекает сторону ВС в точке Е. Докажите, что [image: image102.wmf]D

DЕС равнобедренный.

3. АС и ВD – диаметры окружности с центром О. Докажите, что А, В, С и D – вершины параллелограмма.

Вариант II

1. Определите стороны параллелограмма, если его периметр равен 38 дм, а одна из сторон на 11 дм больше другой.

2. В параллелограмме ВСDЕ диагонали пересекаются в точке М. Найдите периметр [image: image103.wmf]D

ВМС, если DЕ = 7 см, ВD = 12 см, СЕ = 16 см.

3. В параллелограмме ВDЕF на сторонах ВF и DЕ отложены равные отрезки ВО и DN. Докажите, что четырехугольник ONEF также является параллелограммом.

Домашнее  задание:  вопросы  6–9,  с. 114;  №№  375,380,384;  повторить п. 25, 29.

Урок 8
ТРАПЕЦИЯ

Цели: ввести понятия «трапеция», «равнобокая трапеция», «прямоугольная трапеция»; рассмотреть решение задач, в которых раскрываются свойства трапеции.

Ход урока

I. Анализ ошибок, сделанных в самостоятельной работе.

Устно: определите х, у, z.

	1)

[image: image104.png]110°

70°\  x+20°





	110° + 70° = 180° [image: image105.wmf]Þ

 а || b,

тогда х + х + 20° = 180°, х = 80°.

	2)

[image: image106.png]110°

70°)





	у = 100°.

	3)

[image: image107.png]



	140° + 40° = 180° [image: image108.wmf]Þ

 a || b,

тогда 120° + [image: image109.wmf]Ð

1 + [image: image110.wmf]Ð

2 = 180°

[image: image111.wmf]Ð

1 + [image: image112.wmf]Ð

2 = 60°

[image: image113.wmf]Ð

1 = [image: image114.wmf]Ð

2 = 30°

[image: image115.wmf]Ð

1 = z = 30°, так как a || b.


II. Изучение нового материала.

1. Вспомнить с учащимися определение параллелограмма.

2. Рассмотреть такой четырехугольник, у которого две противолежащие стороны параллельны, а две другие – непараллельны.

[image: image116.png]


           [image: image117.png]



3. Определение трапеции и ее элементов (рис. 161 из учебника).

4. Виды трапеции (рис. 162 из учебника).

5. На закрепление понятия можно предложить учащимся следующие вопросы:

Какие четырехугольники на рисунке являются трапециями? Назовите их основания и боковые стороны.

[image: image118.png]70°

T10°



        [image: image119.png]


         [image: image120.png]B
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       а)                                           б)                                     в)

III. Решение задач.

№ 385 (решена в учебнике), № 386 (по теореме Фалеса). Можно после решения этой задачи дать определение средней линии трапеции.

IV. Итоги урока.

[image: image121.png]


                [image: image122.png]



1. АВСD, ВЕFC – трапеции.

2. Частные виды трапеции: 

	[image: image123.png]



Прямоугольная трапеция
	[image: image124.png]



Равнобокая трапеция
(равнобедренная)

	3. В решении задач на трапецию можно использовать свойства углов при параллельных прямых и секущей [image: image125.wmf]Ð

1 = [image: image126.wmf]Ð

2 (как внутренние накрест лежащие при ВС || АD и секущей ВD).
	[image: image127.png]




	[image: image128.wmf]Ð

3 + [image: image129.wmf]Ð

4 = 180° (как внутренние односторонние при СD || ВЕ и секущей ВС).
	[image: image130.png]A





	[image: image131.wmf]Ð

5 + [image: image132.wmf]Ð

6 (как соответственные при ОР || MR и секущей ОМ).
	[image: image133.png]





4. Применение теоремы Фалеса в трапеции:

	а) ВС || MN || KР || QS || АD

и МВ = МK = KQ = QA,

то CN = NP = PS = SD;

б) МВ = МK = KQ = QA

и CN = NP = PS = SD,

то ВС || MN || KP || QS || AD.
	[image: image134.png]





Домашнее задание: вопросы 10, 11, с. 114; № 386, 387,390.

Дана трапеция MPOK с основаниями МK и ОР.

1) Найти углы трапеции, если [image: image135.wmf]Ð

М = 72°, [image: image136.wmf]Ð

О = 105°.

2) Найти [image: image137.wmf]Ð

ОРK и [image: image138.wmf]Ð

РОМ, если [image: image139.wmf]Ð

ОМK = 38°, [image: image140.wmf]Ð

РKM = 48°.

3) углы [image: image141.wmf]D

МKN  (N – точка  пересечения  диагоналей  трапеции),  если [image: image142.wmf]Ð

 ОРK = 72°, [image: image143.wmf]Ð

РОМ = 48°.

Урок 7   

ТЕОРЕМА ФАЛЕСА. ТРАПЕЦИЯ

Цель: рассмотреть теорему ФАЛЕСА; свойства и признаки равнобокой трапеции при решении задач.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Ответить на вопросы учащихся по домашнему заданию.

2. Выполнить задание (устно).

	[image: image144.png]



	АВСD – квадрат.

Вид четырехугольника АОKВ определить.

Найти его углы.

Решение

[image: image145.wmf]Ð

ОАВ = 45° по свойству квадрата,

[image: image146.wmf]Ð

АОK = 180° – 45° = 135°,

[image: image147.wmf]Ð

ОKВ = [image: image148.wmf]Ð

KВА = 90°.

	3. [image: image149.wmf]D

АВС – равносторонний. Определить вид четырехугольника МNCA. Найти его углы.

Решение

[image: image150.wmf]Ð

А = [image: image151.wmf]Ð

С = 60°,

[image: image152.wmf]Ð

М = [image: image153.wmf]Ð

N = 180° – 60° = 120°. 
	[image: image154.png]




	4. АВ – ?
	[image: image155.png]





II. Решение задач.

№ 388 (а). План решения.

I способ:

1) Проведем СЕ || АВ.

2) Докажем, что АВСЕ – параллелограмм, тогда АВ = СЕ.

3) Докажем, что [image: image156.wmf]D

СDЕ – равнобедренный, тогда [image: image157.wmf]Ð

1 = [image: image158.wmf]Ð

2.

	[image: image159.png]



	4) Докажем, что [image: image160.wmf]Ð

А = [image: image161.wmf]Ð

2. (Используя, что АВ || CЕ, [image: image162.wmf]Ð

А и [image: image163.wmf]Ð

1 – соответственные.)

5) Докажем, что [image: image164.wmf]Ð

В = [image: image165.wmf]Ð

ВСD
(используя, что АD || ВС, [image: image166.wmf]Ð

В и [image: image167.wmf]Ð

А,
[image: image168.wmf]Ð

ВСD и [image: image169.wmf]Ð

2 – пары внутренних одно-сторонних углов).


II способ:

	[image: image170.png]



	1) Проведем ВМ [image: image171.wmf]^

 АD и СН [image: image172.wmf]^

 АD.

2) Докажем, что ВСНМ – параллелограмм, тогда ВМ = ЕН.

3) Докажем, что [image: image173.wmf]D

АВМ = [image: image174.wmf]D

DСН
(по катету и гипотенузе), тогда
[image: image175.wmf]Ð

А = [image: image176.wmf]Ð

D.

4) Аналогично I способу докажем, что [image: image177.wmf]Ð

АВС = [image: image178.wmf]Ð

ВСD.


№ 388 (б) – устно.

	[image: image179.png]



	[image: image180.wmf]Ð

А = [image: image181.wmf]Ð

D по свойству равнобокой трапеции АВ = СD.

АD – общая.

[image: image182.wmf]D

АВD = [image: image183.wmf]D

DСА по I признаку 
равенства треугольников, тогда 
АС = ВD.


№ 389 (признаки равнобокой трапеции; обратная теорема № 388 (а; б).

	а) 

[image: image184.png]



	Проведем СЕ || АВ, тогда [image: image185.wmf]Ð

А = 
= [image: image186.wmf]Ð

Е = [image: image187.wmf]Ð

D.

[image: image188.wmf]D

СЕD – равнобедренный, поэтому СD = СЕ, а так как АВСZ – параллелограмм, то АВ = СЕ. Имеем АВ = СЕ =
= СD.

АВСD – равнобокая трапеция.

	б) 

[image: image189.png]



	[image: image190.wmf]D

АСD = [image: image191.wmf]D

DВА  по  I  признаку 
равенства треугольников, тогда 
АВ = СD.


№ 389. Можно решить устно (если класс является более подготовленным).

№ 390 (устно).

III. Самостоятельная работа.

Вариант I

Найдите боковые стороны равнобедренной трапеции, основания которой равны 14 см и 8 см, а один из углов равен 120°.

Вариант II

Найдите меньшее основание равнобедренной трапеции, если ее большее основание равно 16 см, боковая сторона – 10 см, а один из углов равен 60°.

Вариант III

Диагональ АС равнобедренной трапеции АВСD делит пополам угол ВАD. Найти периметр трапеции, если основание АD равно 12 см, а угол АDС равен 60°.

Проверить самостоятельную работу можно на этом же уроке с помощью закрытой доски (устно):

Вариант I

	[image: image192.png]



	СD = 2ND = 6 см.




Вариант II

	[image: image193.png]6
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	ND = [image: image194.wmf]1

2

CD = 5 см.




Вариант III

	[image: image195.png]A 12 cm D




	СD = [image: image196.wmf]1

2

АD = 6 см.

ВС = 6 см.




IV. Итоги урока.

[image: image197.png]


           [image: image198.png]



Свойства равнобокой трапеции.

	АВСD –
равнобокая трапеция
	[image: image199.png]



	1) [image: image200.wmf]Ð

А = [image: image201.wmf]Ð

D, [image: image202.wmf]Ð

В = [image: image203.wmf]Ð

С

2) АС = ВD

3) [image: image204.wmf]D

АВМ = [image: image205.wmf]D

DСN


Признаки равнобокой трапеции. АВСD – трапеция.

	[image: image206.wmf]Ð

А = [image: image207.wmf]Ð

D

или

[image: image208.wmf]Ð

В = [image: image209.wmf]Ð

С
	[image: image210.png]



	АВСD – 
равнобокая трапеция

	АС = ВD
	[image: image211.png]



	АВСD – 
равнобокая трапеция


Домашнее задание: вопросы 10, 11, с. 114–115; №№ 392, 391; повторить § 4 и № 222, п. 38, задача 1; принести циркуль.

Для желающих.

В равнобокой трапеции высота, опущенная из вершины на большее основание, делит его на два отрезка, один из которых равен полусумме оснований, а другой – полуразности оснований.

Урок 10
ЗАДАЧИ Н А ПОСТРОЕНИЕ
Цели: продолжить знакомить учащихся с задачами на построение. Научить делить отрезок на n равных частей.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Трое учащихся на доске готовят решение домашних задач.

№ 392 (а).

	[image: image212.png]



	АN = 7 – 4 = 3 (cм)

АВ = 2АN = 6 (cм)




392 (б).

	[image: image213.png]10




	KD = АD – АK = 15 – 10 = 5 (см)

KD = KС = 5 (см)



	[image: image214.png]



	1) АD = АK + МD + ВС, так как  АK = МD

АD – ВС = 2МD

МD = [image: image215.wmf]1

2

(АD – ВС)

2) АD + ВС = АМ + МD + ВС

АD + ВС = АМ + KD, так как
АМ = KD


АD + ВС = 2АМ

АМ = [image: image216.wmf]1

2

(АD + ВС).

В это время остальные решают устно задачу:

	[image: image217.png]



	Меньшее основание равнобокой трапеции равно боковой стороне и в 2 раза меньше другого основания.

Найти углы трапеции.

Решение

АЕ = ЕD, проведем СЕ.


1) АВСЕ – параллелограмм, так как ВС || АЕ и ВС = АЕ.  Имеем  АВ =
= СЕ = ЕD = СD.

2) [image: image218.wmf]D

СЕD равносторонний [image: image219.wmf]Þ

[image: image220.wmf]Ð

D = 60°.

3) [image: image221.wmf]Ð

А = 60°, [image: image222.wmf]Ð

В = [image: image223.wmf]Ð

С = 180° – 60° = 120°.

II. Решение задач.

Напомнить основные этапы решения задач на построение:

1) Анализ задачи.

2) Выполнение построения по намеченному плану.

3) Доказательство того, что построенная фигура удовлетворяет условиям задачи.

4) Исследование задачи.

№ 393 (в) (решение в учебнике).

№ 394. пусть А, В, С – данные точки.

	[image: image224.png]B

o)

A




	Соединим попарно эти точки и через каждую вершину треугольника АВС проведем прямую, параллельную противолежащей стороне.

Четырехугольники В1ВАС, С1АСВ, В1АВС – параллелограммы по определению.


Задача имеет только эти три решения, так как не существует других прямых, проходящих через точки А, В, С и параллельных прямых ВС, АС, АВ соответственно.

№ 395.

Дано:

	[image: image225.png]



	[image: image226.png]Py

ey




[image: image227.png]P,

23






Построить АВСD – параллелограмм.

Построение

[image: image228.png]



[image: image229.wmf]Ð

А = kh, АВ = Р1Q1

P2Q – расстояние между АВ и СD.

Устно провести анализ, доказательство и исследование, в тетрадях – только построение:

1) построить [image: image230.wmf]Ð

А, равный данному [image: image231.wmf]Ð

hk;

2) отложить на его стороне отрезок Р1Q = АВ и отметить точку В;

3) через точку В провести прямую, перпендикулярную прямой АВ и отложить отрезок ВK = Р2Q2;

4) через точку В провести прямую, параллельную другой стороне угла;

5) через точку K провести прямую, параллельную стороне АВ;

6) АВСD – параллелограмм по определению.

№ 397 (а).

Дано:

	[image: image232.png]



	[image: image233.png]M




[image: image234.png]





Построить трапецию АВСD: АD || ВС, АВ = СD, АD = MN, АВ = М1N1, [image: image235.wmf]Ð

А = hk.

Построение

1) Строим [image: image236.wmf]D

АВD так, чтобы АD = МN, АВ = М1N1, [image: image237.wmf]Ð

А = hk.

2) Через точку В проведем прямую, параллельную прямой АD. Для этого проведем две окружности: окружность ω1 с центром В радиуса ВD и окружность ω2 с центром D радиуса АВ. Пусть С′ – точка пересечения этих окружностей, лежащая по ту сторону от прямой АD, что и точка В. Тогда ВС′ || АD.

3) Окружность ω2 пересекает прямую ВС еще в одной точке – точке С. Соединив эту точку с точкой D, получаем искомую трапецию АВСD. Если [image: image238.wmf]Ð

hk = 90°, то задача не имеет решения.

[image: image239.png]



III. Итоги урока.

Домашнее задание: №№ 393 (в), 396. повторить свойства и признаки параллелограмма.

Найти углы трапеции.

[image: image240.png]



Урок 11
ПРЯМОУГОЛЬНИК. 

Цели: дать определение прямоугольника, изучить свойства прямоугольника.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Ответить на вопросы учащихся.

	[image: image241.png]



	[image: image242.wmf]D

АВС – равнобедренный.

[image: image243.wmf]Ð

ВАС = [image: image244.wmf]Ð

ВСА = х°,

[image: image245.wmf]Ð

ВСА = [image: image246.wmf]Ð

DАС = х°, как внутренние накрест лежащие при ВС || АD и секущей АС, [image: image247.wmf]Ð

ВАD = [image: image248.wmf]Ð

СDА = 2х°. 


Из  прямоугольного [image: image249.wmf]D

АСD  [image: image250.wmf]Ð

САD + [image: image251.wmf]Ð

СDА = 90°,  х + 2х = 90°,
х = 30°.

В трапеции [image: image252.wmf]Ð

А = [image: image253.wmf]Ð

D = 60°, [image: image254.wmf]Ð

В = [image: image255.wmf]Ð

С = 120°.

2. Выполнить задания (устно):

1) Найдите углы выпуклого четырехугольника, если их градусные меры пропорциональны числам 1, 2, 3, 4.

	2) Докажите, что расстояния АМ и СN от вершин А и С параллелограмма АВСD до прямой ВD равны.

3) Найдите углы параллелограмма АВСD, если [image: image256.wmf]Ð

А = 3[image: image257.wmf]Ð

В.
	[image: image258.png]





II. Изучение нового материала.

1. Определение прямоугольника.

2. Так как прямоугольник – параллелограмм, то какими свойствами он обладает?

3. Каким особенным свойством обладает прямоугольник?

[image: image259.png]


                [image: image260.png]



4. Доказательство теоремы  о  равенстве  диагоналей  прямоугольника.

5. Будет ли верно обратное утверждение? Докажите.

6. В параллелограмме АВСD [image: image261.wmf]Ð

А = 90°. Докажите, что АВСD – прямоугольник.

7. АС – диагональ  прямоугольника АВСD, [image: image262.wmf]Ð

САD = 35°.  Чему равен [image: image263.wmf]Ð

АСD?

8. Определите периметр прямоугольника, если две его стороны 5 см и 8 см.

9. АВСD – прямоугольник. Докажите, что [image: image264.wmf]D

АОВ равнобедренный.

III. Решение задач.

№ 400.

1. В прямоугольнике АВСD биссектриса угла D пересекает сторону АВ в точке М.

1) Докажите, что [image: image265.wmf]D

АDМ  – равнобедренный.

2) Найдите периметр прямоугольника, если сторона АВ оказалась разбита на отрезки длиной 3 см и 5 см. Сколько решений имеет задача?

Решение

[image: image266.png]


            [image: image267.png]



АD = 3, РАВСD = 22                             АD = 5, РАВСD = 26

IV. Итоги урока.

Свойства прямоугольника

Любой прямоугольник является параллелограммом, значит, обладает всеми его свойствами:

	АВСD –
прямоугольник
	[image: image268.png]



	АВ || CD, ВC || АD,

АВ = СD, ВС = АD,

АО = ОС, ВО = ОD


[image: image269.png]



Кроме того, у прямоугольника имеются свои свойства:

	АВСD –
прямоугольник
	[image: image270.png]



	а) [image: image271.wmf]Ð

А = [image: image272.wmf]Ð

В = [image: image273.wmf]Ð

C = [image: image274.wmf]Ð

D = 90°

(все углы прямые)

б) АС = ВD (диагонали равны)


Признаки прямоугольника

	АВСD – параллелограмм

[image: image275.wmf]Ð

А = [image: image276.wmf]Ð

В = [image: image277.wmf]Ð

C = [image: image278.wmf]Ð

D = 90°
	[image: image279.png]



	АВСD –
прямоугольник

	АВСD – параллелограмм
и АС = ВD 
	[image: image280.png]



	АВСD –
прямоугольник


Домашнее задание:  вопросы  12, 13, с. 115; задачи №№ 399, 404, 401 (а).

Доказать признак прямоугольника: четырехугольник, у которого есть три прямых угла, является прямоугольником.

Урок 12
 РОМБ. КВАДРАТ

Цели: ввести понятие ромба и квадрата; изучить их свойства.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

	[image: image281.png]



	1. АD [image: image282.wmf]^

 АВ, ВС [image: image283.wmf]^

 АВ (по условию), тогда АD || ВС (как два перпендикуляра к одной прямой).

2. АВ [image: image284.wmf]^

ВС, СD [image: image285.wmf]^

ВС (по условию), тогда АВ || СD (как два перпендикуляра к одной прямой).


3. Так как АD || ВС и АВ || СD, тогда АВСD – параллелограмм (по определению).

4. [image: image286.wmf]Ð

D = [image: image287.wmf]Ð

В (как противолежащие углы параллелограмма).

5. В параллелограмме АВСD: [image: image288.wmf]Ð

А = [image: image289.wmf]Ð

В = [image: image290.wmf]Ð

С = [image: image291.wmf]Ð

D = 90°, значит, АВСD – прямоугольник (по определению).

Выполнить задания (устно):

1) Найдите боковую сторону равнобедренного треугольника, высота которого равна 6 см, а угол при вершине равен 120°.

	[image: image292.png]



	[image: image293.wmf]Ð

А = 30°, АВ = 2ВD = 12 (см).


2) Диагонали параллелограмма взаимно перпендикулярны.

Докажите, что все его стороны равны.

	[image: image294.png]



	[image: image295.wmf]D

ВОС = [image: image296.wmf]D

DОС = [image: image297.wmf]D

ВОА =
= [image: image298.wmf]D

DОА по двум катетам.

Имеем АВ = ВС = DС = АD.


II. Изучение нового материала.

1. Определение ромба.

2. Так как ромб – параллелограмм, то какими свойствами он обладает?

3. Какими особыми свойствами обладает ромб?

[image: image299.png]


                 [image: image300.png]



4. Доказательство свойств ромба:

а) диагонали ромба взаимно перпендикулярны;

б) диагонали являются биссектрисами углов.

5. Будут ли верны обратные утверждения? Докажите.

6. Определение квадрата как прямоугольника, у которого все стороны равны.

7. Определение квадрата как ромба, у которого все углы прямые.

8. Так как квадрат является ромбом и прямоугольником, то он обладает их свойствами. Перечислите их.

III. Решение задач.

№ 405 (а).

а) АВ = ВС = АС, [image: image301.wmf]D

АВС – равносторонний, [image: image302.wmf]Ð

А = [image: image303.wmf]Ð

В = [image: image304.wmf]Ð

С = 60° в ромбе [image: image305.wmf]Ð

АВС = 60°, [image: image306.wmf]Ð

ВАD = 120°.

[image: image307.png]



№ 410 (а, б) признаки квадрата.

IV. Итоги урока.

Свойства ромба

	АВСD – 
ромб
	[image: image308.png]



	АВ || CD, ВC || АD,

[image: image309.wmf]Ð

А = [image: image310.wmf]Ð

С, [image: image311.wmf]Ð

В = [image: image312.wmf]Ð

D,

АО = ОС, ВО = ОD
	свойства
параллелограмма

	
	
	АВ = ВC = CД = АD

АС [image: image313.wmf]^

ВD

АС – биссектриса [image: image314.wmf]Ð

А

ВD – биссектриса [image: image315.wmf]Ð

В
	все стороны равны

диагонали перпен-

дикулярны

каждая диагональ –

биссектриса 
углов ромба

	АВСD – 
ромб
	[image: image316.png]



	
	

	
	
	
	


[image: image317.png]



Признаки ромба

	АВ = ВС = СD = АD
	[image: image318.png]



	АВСD – ромб

	АВСD – параллелограмм

АС [image: image319.wmf]^

 ВD
	[image: image320.png]



	АВСD – ромб

	АВСD – параллелограмм

и АС – биссектриса [image: image321.wmf]Ð

А
	[image: image322.png]



	АВСD – ромб


Свойства квадрата

	
	[image: image323.png]Bc





	АВСD – 
квадрат
	

	
	

	АВ || CD, ВC || АD

АВ = ВC = CD = АD

[image: image324.wmf]Ð

А = [image: image325.wmf]Ð

В = [image: image326.wmf]Ð

C = [image: image327.wmf]Ð

D = 90°

АО = ВО = CО = DО

АС [image: image328.wmf]^

 ВD

АС, ВD, СА, DВ – биссектриса угла
	все стороны равны

все углы прямые

отрезки диагоналей равны

диагонали перпендикулярны

каждая диагональ является

биссектрисой угла


Признаки квадрата

Для того чтобы доказать, что данный четырехугольник является квадратом, можно:

џ доказать, что четырехугольник является прямоугольником с равными сторонами;

џ доказать, что четырехугольник является ромбом с прямыми углами.

Домашнее задание: вопросы 14–15, с. 115; №№ 405 (б), 409.,411
	[image: image329.png]



	АВСD – ромб.

Найти: [image: image330.wmf]Ð

ВАD.

	[image: image331.png]B

Dy





	Дано: АВСD – квадрат.

Доказать: А1В1С1D1 – прямоугольник.


Урок 13
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ
Цель: закрепить изученный материал о прямоугольнике, ромбе, квадрате в процессе решения задач.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Математический диктант

1. I. Является ли прямоугольником параллелограмм, у которого есть прямой угол?

II. Обязательно ли является прямоугольником четырехугольник, у которого есть прямой угол?

2. I. Верно ли, что каждый прямоугольник является параллелограммом?

II. Верно ли, что каждый параллелограмм является прямоугольником?

3. I. Диагонали прямоугольника АЕKМ пересекаются в точке О. Отрезок АО = 3. Найдите длину диагонали ЕМ.

II. Диагонали параллелограмма равны 3 и 5 дм. Является ли этот параллелограмм прямоугольником? 

4. I. Диагонали четырехугольника равны. Обязательно ли этот четырехугольник является прямоугольником?

II. Сумма длин диагоналей прямоугольника 13 см. Найдите длину каждой диагонали.

5. I. Периметр ромба равен 12 см. Найдите длины его сторон.

II. Верно ли, что каждый ромб является параллелограммом?

6. I. Верно ли, что каждый параллелограмм является ромбом?

II. Периметр ромба равен 30 см. Найдите его стороны.

7. I. Диагонали ромба делят его на четыре треугольника. Найдите углы каждого треугольника, если один из углов ромба 30°.

II. Ромб АВСD имеет прямой угол. Является ли этот ромб квадратом?

8. I. Две соседние стороны параллелограмма равны и образуют прямой угол. Как называется такой параллелограмм?

II. Диагонали квадрата делят его на четыре треугольника. Найдите углы каждого треугольника.

II. Решение задач. №№ 404, 407 (устно).

№ 412.

	[image: image332.png]



	1. [image: image333.wmf]D

АВС – прямоугольный и равнобедренный [image: image334.wmf]Þ

[image: image335.wmf]Ð

1 = [image: image336.wmf]Ð

4 = 45°.

2. [image: image337.wmf]D

АFE – прямоугольный.

[image: image338.wmf]Ð

1 = 45° [image: image339.wmf]Þ

[image: image340.wmf]Ð

3 = 45° [image: image341.wmf]Þ

 DВ = DE.

3. [image: image342.wmf]D

DВЕ – прямоугольный.

[image: image343.wmf]Ð

4 = 45° [image: image344.wmf]Þ

 [image: image345.wmf]Ð

2 = 45° [image: image346.wmf]Þ

 AF = FE.

4. СDЕF – квадрат [image: image347.wmf]Þ

 СD = DE =
= EF = CF.


5. АC = 12 cм.  AF = CF = 6 cм.

№ 414 (а) наметить план решения.

III. Самостоятельная работа обучающего характера с проверкой в классе.

Вариант I

1. Найдите углы ромба, если его диагонали составляют с его стороной углы, один из которых на 30° меньше другого.

2. № 413 (б).

Вариант II

1. Угол между диагоналями прямоугольника равен 80°. Найдите углы между диагональю прямоугольника и его сторонами.

2. № 414 (б).

Вариант III
(для более подготовленных учащихся)

1. В  ромбе  АВСD  биссектриса  угла  ВАС  пересекает  сторону  ВС и диагональ  ВD  соответственно  в  точках  M  и  N.  Найдите [image: image348.wmf]Ð

АNВ, если [image: image349.wmf]Ð

АМС = 120°.

2. Постройте прямоугольник АВСD по стороне АВ и углу АОВ, где О – точка пересечения диагоналей.

Решение на закрытой доске:

Вариант I

	[image: image350.png]



	1. [image: image351.wmf]Ð

АВО на 30° больше [image: image352.wmf]Ð

ВАО.

[image: image353.wmf]D

АВО – прямоугольный;

[image: image354.wmf]Ð

ВАО = х°, [image: image355.wmf]Ð

АВО = х + 30°;

[image: image356.wmf]Ð

ВАО + [image: image357.wmf]Ð

АВО = 90°;

х + х + 30 = 90°;

х = 30°.


2. Дано:

[image: image358.png]


        [image: image359.png]



Построить прямоугольник АВСD.

Решение

1) Разделить АС пополам, отметить середину – точку О.

2) От луча ОС отложить угол, равный углу О.

3) На его другой стороне отложить отрезок ОD = АО.

4) На дополнительном луче к лучу ОD отложить отрезок ОВ = ОD.

5) АВСD – прямоугольник (его диагонали равны и точкой пересечения делятся пополам).

Вариант II

	[image: image360.png](
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	1. ОС = ОВ [image: image361.wmf]Þ

[image: image362.wmf]D

DОС – равнобедренный [image: image363.wmf]Ð

ОСD = [image: image364.wmf]Ð

СDО = 50°.


2. Дано:

[image: image365.png]


           [image: image366.png]



Построить: ромб АВСD.

Решение

1) Отложим угол, равный углу В.

2) На  сторонах  угла  отложим  отрезки,  равные  MN,  получим  точки А и С.

3) Через  точки  А  и  С  проведем  прямые,  параллельные  прямым  АВ и ВС, получим точку D.

4) АВСD – ромб. (Если у параллелограмма смежные стороны равны, то он является ромбом.)

Вариант III

	[image: image367.png]



	1. [image: image368.wmf]Ð

ВСО = [image: image369.wmf]Ð

ВАО.

Пусть [image: image370.wmf]Ð

ВАN = [image: image371.wmf]Ð

САМ = х°;

[image: image372.wmf]Ð

ВСА = 2х°;

[image: image373.wmf]D

АМС: 2х + х + 120° = 180°;

              х = 20°.

[image: image374.wmf]D

ВОА: [image: image375.wmf]Ð

АВО = 90° – 40° = 50°;

[image: image376.wmf]D

ВNА: [image: image377.wmf]Ð

ВNА = 180° – 50° – 20°;

             [image: image378.wmf]Ð

ВNА = 110°.


2. Дано:

[image: image379.png]


                  [image: image380.png]



Построить: АВСD – прямоугольник.

Решение

1) Построим угол, смежный с углом О и его биссектрису, получаем углы 1 и 2.

2) Откладываем АВ и строим в одну полуплоскость от лучей АВ и ВА углы, равные [image: image381.wmf]Ð

1 и [image: image382.wmf]Ð

2.

3) Получили [image: image383.wmf]D

АВО.

4) На  дополнительных  лучах  лучам  ОВ  и  ОА  откладываем  отрезки ОС = АО и ОD = ОВ.

5) АВСD – прямоугольник. (Диагонали его точкой пересечения делятся пополам и равны.)

IV. Итоги урока.

Домашнее  задание:  вопросы  14–15,  с. 115;  №№ 410,  413 (а), 415 (б).

По желанию. 

	АВСD – ромб. [image: image384.wmf]Ð

DВЕ = 20°

Найти: [image: image385.wmf]Ð

ВАD.

Решение

1) [image: image386.wmf]Ð

ВDЕ = 70° из прямоугольного ВЕD.

2) [image: image387.wmf]D

ВАD – равнобедренный.
	[image: image388.png]Y






[image: image389.wmf]Ð

АВD = [image: image390.wmf]Ð

АDВ.

3) [image: image391.wmf]Ð

ВDЕ = [image: image392.wmf]Ð

АВD = 70°  как  внутренние  накрест  лежащие  при
АВ || СD и секущей ВD.

4) [image: image393.wmf]Ð

АВD = [image: image394.wmf]Ð

АDВ = 70°.

5) [image: image395.wmf]Ð

ВАD = 180° – 70° – 70° = 40°.

Готовиться к проверочной работе по теме § 1–3 главы V.

Урок 14
ОСЕВАЯ И ЦЕНТРАЛЬНАЯ СИММЕТРИИ
Цели: дать определение симметричных точек и фигур относительно точки и прямой, научить строить симметричные точки; рассмотреть осевую и центральную симметрии как свойства некоторых геометрических фигур.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Ответить на вопросы учащихся по домашнему заданию.

II. Изучение нового материала.

Объяснение нового материала по теме «Осевая и центральная симметрии» целесообразно построить в виде лекции, сопровождающейся показом большого иллюстративного материала: чертежей, рисунков, орнаментов и т. п.

III. Решение задач.

№№ 416, 417, 418 (устно).

№ 420.

Решение

Пусть АВС – данный равнобедренный треугольник с основанием АС и ВD – его биссектриса.

	[image: image396.png]N M
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	1. По теореме о биссектрисе равнобедренного треугольника  ВD [image: image397.wmf]^

 АС и АD =
= DС. Следовательно, точки А и С симметричны относительно прямой ВD.

2. Возьмем произвольную точку М на основании АС. Пусть, например, точка М лежит между точками А и D. Отметим точку М1 между точками D и С так, что 
DМ1 = DМ.


Точка М1 симметрична точке М относительно прямой ВD. Имеем для каждой точки на основании АС симметричную ей относительно ВD точку.

3. Возьмем теперь произвольную точку N на одной из боковых сторон[image: image398.wmf]D

 АВС, например на стороне АВ. Отложим от вершины В на луче ВС отрезок ВN1, равный ВN. Так как BN < АВ, то ВN1 < N1 лежит на стороне ВС. Треугольник BNN1 равнобедренный, ВК – его биссектриса, следовательно, NN1 [image: image399.wmf]^

ВК, NК = N1К, а поэтому точки и N и N1 симметричны относительно прямой ВD.

Мы доказали, что для каждой точки [image: image400.wmf]D

АВС точка, симметричная ей относительно прямой ВD, также принадлежит этому треугольнику. Это означает, что прямая ВD – ось симметрии треугольника АВС.

№ 422 (устно).

IV. Итоги урока.

Домашнее задание:  вопросы  16–20,  с. 115;  №№ 421, 419, 423;  предложить учащимся приготовить свои примеры осевой и центральной симметрии.

Урок 15
Решение задач
Цели: закрепить в процессе решения задач полученные знания и навыки, подготовить учащихся к контрольной работе.
Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Учащимся гораздо труднее дается применение признаков фигур, чем использование их свойств. Поэтому необходимо не только повторить рассматривавшиеся в определениях, теоремах и задачах признаки параллелограмма, прямоугольника, ромба и квадрата, но и обратить внимание учащихся на различие в применении свойств и признаков.

Устно:

1. Определите вид четырехугольника АВСD, если АС и ВD – диаметры одной окружности.

Ответ: АВСD – параллелограмм, так как его диагонали пересекаются и делятся точкой пересечения пополам. Из равенства диагоналей делаем вывод о том, что он является прямоугольником.

	[image: image401.png]



	2. Верно ли, что четырехугольник, у которого диагонали взаимно перпендикулярны, является ромбом.

Ответ: нет. Посмотрите на чертеж. Какое еще условие должно выполняться?

	[image: image402.png]



	3. Дан четырехугольник, у которого два противоположных угла прямые. можно ли утверждать, что такой четырехугольник всегда будет прямоугольником?

Ответ: Нет. Смотрите на рисунок. Какое еще условие должно выполняться?


Вывод:

– Если по условию задачи дано, что четырехугольник является параллелограммом (или прямоугольником, или ромбом, или квадратом), то можно использовать в решении любое его свойство;

– Признаки используются, когда нужно доказать, что данный четырехугольник является параллелограммом (прямоугольником,  квадратом или ромбом). При этом нужно привести определенный набор фактов, достаточный для того, чтобы сделать вывод о виде четырехугольника.

4. Всякий ли четырехугольник, у которого есть две параллельные стороны, является трапецией?

Ответ: Нет. Параллелограмм, у которого есть две параллельные стороны, не является трапецией.

	[image: image403.png]



	5. Является ли данный четырехугольник трапецией?

Ответ: Да, ВС || АD, АВ[image: image404.wmf]P

CD.


II. Решение задач.

№№ 428, 434, 438.

№ 428.

Решение

	[image: image405.png]I\
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	1) РD – биссектриса  [image: image406.wmf]Ð

1 = [image: image407.wmf]Ð

2.

2) [image: image408.wmf]Ð

1 = [image: image409.wmf]Ð

3, как внутренние накрест лежащие при ВС || АD и секущей РD. Имеем [image: image410.wmf]Ð

1 = [image: image411.wmf]Ð

2 = [image: image412.wmf]Ð

3.

3) Аналогично для биссектрисы угла В имеем [image: image413.wmf]Ð

4 = [image: image414.wmf]Ð

5 = [image: image415.wmf]Ð

6.


4) Но [image: image416.wmf]Ð

АВС = [image: image417.wmf]Ð

АDС, поэтому [image: image418.wmf]Ð

1 = [image: image419.wmf]Ð

2 = [image: image420.wmf]Ð

3 = [image: image421.wmf]Ð

4 = [image: image422.wmf]Ð

5 = [image: image423.wmf]Ð

6.

[image: image424.wmf]Ð

5 и [image: image425.wmf]Ð

3  соответственные  при  прямых РD и ВК и секущей ВС [image: image426.wmf]Þ

 [image: image427.wmf]Þ

 ВD || ВК.

5) Аналогично доказывается, что АМ || NC.

6) STQR – параллелограмм по определению.

7) [image: image428.wmf]D

РСD – равнобедренный, так как [image: image429.wmf]Ð

3 =[image: image430.wmf]Ð

2, CQ – биссектриса и высота.

8) В параллелограмме STQK один угол прямой  он является прямоугольником.

№ 438.

Решение

	[image: image431.png]



	1) [image: image432.wmf]Ð

2 =[image: image433.wmf]Ð

3 как накрест лежащие при ВС || АD и секущей АС.

2) [image: image434.wmf]Ð

1 =[image: image435.wmf]Ð

2 = [image: image436.wmf]Ð

3 = 30°,

[image: image437.wmf]Ð

1 + [image: image438.wmf]Ð

2 = 60° [image: image439.wmf]Þ

 АВСD – равнобокая трапеция.

3) [image: image440.wmf]D

АВС – равнобедренный треугольник, так как [image: image441.wmf]Ð

1 = [image: image442.wmf]Ð

3.


4) СD против угла 30°, поэтому АD = 2СD.

5) По условию АВ + ВС + СD + АD = 20





3СD + 2СD = 20





СD = 4





АD = 2СD = 8 (см).

III. Самостоятельная работа.

Вариант I

1. Через  точку  пересечения  диагоналей  параллелограмма  АВСD  проведена прямая, пересекающая стороны АD и ВС соответственно в точках Е и F. Найдите стороны параллелограмма, если его периметр равен 28 см. АЕ = 5 см, BF = 3 см.

Ответ: 6 и 8 см.

2. Найдите меньшую боковую сторону прямоугольной трапеции, основания которой равны 10 см и 6 см, а один из углов равен 45°.

Ответ: 4 см.

3. Разделите данный отрезок на 5 равных частей.

Вариант II

1. Биссектрисы углов А и D параллелограмма АВСD пересекаются в точке М, лежащей на стороне ВС. Найдите стороны параллелограмма, если его периметр равен 36 см.

Ответ: 6 и 12 см.

2. Найдите боковую сторону равнобедренной трапеции, основания которой равны 12 см и 6 см, а один из углов равен 120°.

Ответ: 6 см.

3. Разделите данный отрезок на 6 равных частей.

Вариант III

1. В равнобедренный прямоугольный треугольник АВС с гипотенузой АВ вписан прямоугольник КMNP, как показано на рисунке.

	[image: image443.png]



	Периметр этого прямоугольника равен 30 см, а смежные стороны КМ и КР пропорциональны числам 2 и 3, то есть КМ : КР = 2 : 3. Найдите гипотенузу треугольника.


Ответ: 21 см.

2. Один из углов равнобедренной трапеции равен 60°, а диагональ трапеции делит этот угол пополам. Найдите периметр трапеции, если ее большее основание равно 14 см.

Ответ: 35 см.

3. Данный отрезок разделить на 7 равных частей.

Домашнее задание: вопросы 1–20, с. 114–115; готовиться к контрольной работе.

1. В  ромбе  АВСD [image: image444.wmf]Ð

D = 140°.  Определите  углы   треугольника  АОD (О – точка пересечения диагоналей).

2. На диагонали MP прямоугольника MNPQ отложены равные отрезки МА и РВ. Докажите, что ANBQ – параллелограмм.

[image: image1.png]


3. Найти ВС. 
Урок 16
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 1

Цель: проверить знания, умения и навыки учащихся по усвоению и применению изученного материала.

Ход урока

I. Организация учащихся на выполнение работы.

II. Выполнение работы по вариантам.

Вариант I

1. Диагонали прямоугольника АВСD пересекаются в точке О. Найдите угол между диагоналями, если [image: image445.wmf]Ð

АВО = 30°.

2. В параллелограмме KМNP проведена биссектриса угла МKР, которая пересекает сторону MN в точке Е.

а) Докажите, что треугольник KМЕ равнобедренный.

б) Найдите сторону KР, если МЕ = 10 см, а периметр параллелограмма равен 52 см.

Вариант II

1. Диагонали ромба KМNP пересекаются в точке О. Найдите углы треугольника KОМ, если угол МNP равен 80°.

2. На  стороне  ВС  параллелограмма  АВСD  взята  точка  М  так,  что АВ = ВМ.

а) Докажите, что АМ – биссектриса угла ВАD.

б) Найдите периметр параллелограмма, если СD = 8 см, СМ = 4 см.

Вариант III

1. Через вершину с прямоугольника АВСD проведена прямая, параллельная диагонали ВD и пересекающая прямую АВ в точке М. Через точку М проведена прямая, параллельная диагонали АС и пересекающая прямую ВС  в  точке  N.  Найдите периметр четырехугольника АСМN, если диагональ ВD равна 8 см.

2. Биссектрисы углов А и D параллелограмма АВСD пересекаются в точке М, лежащей на стороне ВС. Луч DМ пересекает прямую АВ в точке N. Найдите периметр параллелограмма АВСD, если АN = 10 см.

III. Итоги урока.

Домашнее задание: повторить материал гл. I, § 4, с. 13–16.

Урок 17
ПЛОЩАДЬ МНОГОУГОЛЬНИКА

Цели: дать представление об измерении площадей многоугольников, рассмотреть основные свойства площадей и вывести формулу для вычисления площади квадрата.

Ход урока

I. Анализ ошибок, допущенных в контрольной работе.

II. Выполнить задания (устно).

1. Через точку во внутренней области равностороннего треугольника проведены две прямые, параллельные двум сторонам треугольника. На какие фигуры разбивается этими прямыми данный треугольник?

2. АВСD – параллелограмм, АD = 2АВ, АМ – биссектриса угла ВАD. Докажите, что часть отрезка АМ, лежащая во внутренней области параллелограмма АВСD, равна части, лежащей во внешней области.

3. Точка D между точками А и С на прямой АС. Найти длину АС, если АD = 5 см,  DС = 5,6 см.

Вспомнить способы измерения отрезков.

III. Изучение нового материала.

Ввести понятие площади многоугольника и основные свойства площадей можно в форме короткой лекции с использованием иллюстративного материала. При этом полезно отметить, что вывод формул для вычисления площадей различных многоугольников будет основан на двух свойствах площадей, аналогичных свойствам длин отрезков:

1. Равные многоугольники имеют равные площади.

2. Если многоугольник составлен из нескольких многоугольников, то его площадь равна сумме площадей этих многоугольников.

Эти свойства принимаются на основе наглядных представлений об измерении площадей.

3. Площадь квадрата равна квадрату его стороны.

Материал этого пункта не является обязательным. Следует на конкретных примерах разъяснить свойство 3, а более подготовленным учащимся можно предложить изучить доказательство самостоятельно по учебнику.

Полезно привести ряд примеров, связанных с практической необходимостью измерения площадей. Так, площадь зеркала водохранилища нужно знать его проектировщикам, в частности, чтобы определить, как станет испаряться из заполненного водохранилища вода. Площадь поверхности стен в помещении нужно знать, например, для того, чтобы рассчитать необходимое для их покрытия количество краски, обоев или кафеля. Площадь поверхности дороги нужно знать, например, при расчете необходимого для ее покрытия количества асфальта.

IV. Закрепление изученного материала.

1. №№ 445, 449 (а, в), 450 (а, б), 451 (устно).

2. РАВСD = 40. Найти SАВСD .

3. SАВСD = 64. Найти РАВСD.

4. ВЕ = ЕС. Найти SАВСD : SАВЕ.

5. ВЕ = ЕС. Найти SАВЕ : SАВСD.

V. Итоги урока.

Домашнее задание: вопросы 1, 2, с. 133; №№ 448, 449 (б), 450 (в), 446; привести свои примеры необходимости вычисления площадей многоугольников.

Урок18 ПЛОЩАДЬ МНОГОУГОЛЬНИКА
Цели: вывести формулу площади прямоугольника, научить находить площадь прямоугольника.
Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Ответить на вопросы учащихся.

2. Выполнить задания (устно):

1) Площадь параллелограмма АВСD равна S. Найдите площади треугольников АВС и АВD.

2) Площадь прямоугольника АВСD равна Q. найдите площадь треугольника АМD.

[image: image446.png]



	[image: image447.png]



	3) АВСD – прямоугольник, точки Е и F – середины его сторон АD и ВС. Заштрихованный квадрат представляет собой единицу измерения площадей. Найдите площадь трапеции KМNP.


II. Изучение нового материала.

Выполнить задание:

1. Докажите, что два прямоугольника равны, если равны их смежные стороны.

	[image: image448.png]



	2. АВСD – квадрат, MN || АВ, ЕF || ВС. Найдите площадь четырехугольника АFКМ, если АМ = СЕ = 3 см. DЕ = 6 см.

3. Доказать теорему о площади прямоугольника. (Заготовить чертеж заранее из учебного пособия, рис. 181.)


III. Закрепление изученного материала.

№ 452 (а, в), № 453 (а, б).

	[image: image449.png]



	1) РАВСD = 40, АD = 3СD.

Найти: SАВСD.

2) АD = 20, SDOC = 60.

Найти: СD.

Решение

Проведем через точку О прямые, параллельные сторонам прямоугольника, и получим 8 равных прямоугольных треугольников, с площадью [image: image450.wmf]1

2

SДОС.


SАВСD = 8 · 30 = 240;   DС = [image: image451.wmf]240

20

АВСD

S

АD

=

 = 12.

IV. Итоги урока.

Домашнее задание: вопрос 3, с. 133; №№ 454, 455, 456.

1. Периметр прямоугольника равен 44 см, а DС : АD = 7 : 4. Найдите площадь треугольника АВK, если DЕ = FC = [image: image452.wmf]1

2

ЕF.

[image: image1119.png]av;

30
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[image: image1120.png]


2. SАСD = 28, АВ = АD + 1. Найти РАВСD.

3. Вырезать из бумаги два равных прямоугольных треугольника и составить из них:

1) равнобедренный треугольник;

2) прямоугольник;

3) параллелограмм, не являющийся прямоугольником. 

Урок 19
ПЛОЩАДЬ ПАРАЛЛЕЛОГРАММА.


Цели: вывести формулу для вычисления площади параллелограмма; научить применять формулы при решении задач.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Выполнить задания (устно):

1. SАВСD – ?

[image: image453.png]



	2. [image: image454.wmf]Ð

1 = [image: image455.wmf]Ð

2,

ВМ = 5,

МС = 4

SАВСD – ?
	[image: image456.png]M 4 C





	3.  [image: image457.png]





Площадь прямоугольника АВСD = 20 см2. Найти площадь параллелограмма МВСK.

II. Изучение нового материала.

1. Ввести понятие «высота параллелограмма к данной стороне».

2. При выведении формулы площади параллелограмма целесообразно написать  на  доске  формулу  S = а · ha  и  продемонстрировать  соответствующий рисунок, а затем провести силами учащихся доказательство формулы.

III. Закрепление изученного материала.

№№ 459 (а) (устно), 459 (б, в), 464 (в).

	[image: image458.png]



	АВ : ВС = 3 : 7, РАВСD = 120, [image: image459.wmf]Ð

А = 45°.

Найти: SАВСD.


IV. Самостоятельная работа (обучающего характера).

Вариант I

Стороны параллелограмма 10 см и 6 см, а угол между этими сторонами 150°. Найдите площадь этого параллелограмма.

Вариант II

Острый  угол  параллелограмма  равен  30°,  а  высоты,  проведенные из  вершины  тупого  угла,  равны  4 см  и  3 см.  Найти  площадь  параллелограмма.

Вариант III

Найдите площадь ромба, диагонали которого равны 8 см и 6 см. Проверить решение с помощью закрытой доски:

Вариант I

	[image: image460.png]



	1. [image: image461.wmf]Ð

В = 180° – 150° = 30°.

2. Катет АЕ лежит против угла 30°, поэтому АЕ = [image: image462.wmf]1

2

АВ = 3 см.

3. SАВСD = ВС · АЕ = 10 · 3 = 30 см2.


Вариант II

	[image: image463.png]



	1. Катет ВМ лежит против угла в 30°, поэтому АВ = 2ВМ = 6 см.

2. SАВСD = ВK · DС = 8 · 6 = 48 см2.


Вариант III

Использовать  задание  3  из  домашней  работы.  ВО  =  ОD  =  4  см,
АО = ОС = 3 см.

SАЕВО = 3 · 4 = 12.

SАВСD = 12 · 2 = 24.

Подвести учащихся к выводу, что площадь ромба равна половине произведения его диагоналей.

[image: image464.png]



V. Итоги урока.

	[image: image465.png]



	[image: image466.png]



	[image: image467.png]




	S = а · b


	S = а · ha


	S = [image: image468.wmf]1

2

d1 · d2

S = а · h


       S = а2

[image: image1121.png]


Домашнее задание: § 2, вопрос 4, с. 133; №№ 459 (в,г), 460,462, 464 (б).

Для желающих.

Найдите углы параллелограмма, если его площадь равна 20 см2, а высота, проведенная из вершины тупого угла, делит одну из сторон на отрезки 2 см и 8 см, считая от вершины острого угла.

Ответ: 45°; 135°.

2. Сравните площади параллелограмма и прямоугольника, если они имеют одинаковые основания и одинаковые периметры.

Ответ: площадь прямоугольника больше площади параллелограмма.

Урок 20
ПЛОЩАДЬ  ТРЕУГОЛЬНИКА 
Цели: вывести формулу для вычисления площади треугольника; познакомить учащихся с методами решения задач по этой теме.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Дан  параллелограмм  АВСD  с основанием АD и высотой ВD. Постройте другой параллелограмм с тем же основанием АD, равновеликий заданному параллелограмму. Сколько таких параллелограммов можно построить? (Две другие вершины такого параллелограмма будут лежать на прямой ВС. Бесконечное множество.)

[image: image469.png]B

Cy




2. Найдите углы параллелограмма, если его площадь равна 40 см2, а стороны 10 см, 8 см.

	[image: image470.png]10




	ha = [image: image471.wmf]S

a


ha = [image: image472.wmf]40

10

 = 4 (см)

[image: image473.wmf]Ð

A = 30°, так как [image: image474.wmf]АВ

ВK

 = 2

[image: image475.wmf]Ð

B = 150°.


II. Изучение нового материала.

1. Нарисовать параллелограмм АВСD.

	[image: image476.png]



	АВСD – параллелограмм.

АВ = 8 см, АD = 12 см, [image: image477.wmf]Ð

А = 30.

Найти: SАВС, SАDС.


Решение

SАВСD = 4 · 12 = 48 (см2).

Так как [image: image478.wmf]D

АВС равен [image: image479.wmf]D

АDС, то SАВС = SАDС = 24 см2.

2. Доказательство теоремы о площади треугольника и следствий из нее можно предложить учащимся провести самостоятельно.

III. Закрепление изученного материала.

Решить №№ 468 (а, б), 471 (а), 475.

№ 475.

	[image: image480.png]



	АD = DЕ = ЕС,

SАВD = [image: image481.wmf]2

АDh

×

,

SВDЕ = [image: image482.wmf]2

DEh

×

,

SВСЕ = [image: image483.wmf]2

ECh

×

,

SВСЕ = SАВD = SВЕD.


Дано: [image: image484.wmf]D

АВС, SАВС = 49 см2,

АD : DС = 4 : 3.

	[image: image485.png]



	Найти: SАВD и SВСD.

Решение

Если АD : DС = 4 : 3,

то SАВD : SВСD = 4 : 3.

Имеем 4х + 3х = 49,

SАВD = 28 см2, SВСD = 21 см2.


IV. Итоги урока.

	[image: image486.png]



	S = [image: image487.wmf]1

2

ha ∙  a.

	[image: image488.png]



	S = [image: image489.wmf]2

ab

×

.

	[image: image490.png]



	SАВD : SВСD = m : n.


Домашнее задание: § 2, вопрос 5, с. 133; №№ 468 (г, в), 469, 473 .

Для желающих.

1. Внутри параллелограмма АВСD отмечена точка М. Докажите, что сумма площадей треугольников АМD и ВМС равна половине площади параллелограмма.

Решение

	[image: image491.png]V.4




	SВМС = [image: image492.wmf]1

2

h1BC,

SАМD = [image: image493.wmf]1

2

h2 AD, AD = BC,

SВМС + SАМD = [image: image494.wmf]1

2

AD (h1 + h2) =

= [image: image495.wmf]1

2

AD ∙  h,


SВМС + SАМD = [image: image496.wmf]1

2

SABCD.

2. В треугольнике АВС [image: image497.wmf]Ð

С = 90. На сторонах АС, АВ, ВС соответственно взяты точки М, Р, K так, что четырехугольник СМРK является квадратом АС = 6 см, ВС = 14 см.

Найдите сторону МС.

Решение

	[image: image498.png]



	1) SАВС = [image: image499.wmf]1

2

AC ∙  CB = [image: image500.wmf]1

2

∙  6 ∙  14 = 42 (см2).

2) SАМР = [image: image501.wmf]1

2

AM ∙  MP = [image: image502.wmf]1

2

(6 – x) ∙  x (см2).

3) SРВК = [image: image503.wmf]1

2

PK ∙  KB = [image: image504.wmf]1

2

(14 – x) ∙  x (см2).


4) SМРСК = МС2 = х2.

5) SАВС = SАВР + SРВК + SМРСК.

42 = [image: image505.wmf]1

2

(6 – х) · х + [image: image506.wmf]1

2

(14 – х) · х + х2

2х2 + 6х – х2 + 14х – х2 = 84

6х + 14х = 84

х = 4,2.

Ответ: МС = 4,2 см.

Урок 21
ПЛОЩАДЬ ТРЕУГОЛЬНИКА
Цели: доказать  теорему  об  отношении  площадей  треугольников, имеющих по равному углу; познакомить учащихся с решением задач по этой теме.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.
№469

	[image: image507.png]22




	SАВС = [image: image508.wmf]1

2

AB ∙  CD,

SАВС = [image: image509.wmf]1

2

16 ∙  11 = 88 (см2),

SАВС = [image: image510.wmf]1

2

BC ∙  h,

88 = [image: image511.wmf]1

2

 ∙  22 ∙  h,

h = 8 (cм).


Выполнить устно:

	1) SАВС – ?
	2) SАВС – ?

	[image: image512.png]o]
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	[image: image513.png]




	3)

[image: image514.png]



	СМ – медиана [image: image515.wmf]D

АСВ.

Найти отношение площадей

[image: image516.wmf];;.
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Ответ: [image: image517.wmf]121
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	4)

[image: image518.png]



	Докажите, что SMBKD = [image: image519.wmf]1

2

SABCD.

Решение

[image: image520.wmf]22
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SАВСD = SАDВ + SDВС 

SМDKВ = SМDВ + SDКВ 


[image: image521.wmf]2
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II. Объяснение нового материала.

Доказательство теоремы об отношении площадей треугольников, имеющих по равному углу, рекомендуется провести самому учителю.

III. Закрепление изученного материала.

1. Дано: [image: image522.wmf]Ð

А = [image: image523.wmf]Ð

K, АС = 5 см, АВ = 3 см, KN = 7 см, KМ = 2 см.

Найти: [image: image524.wmf]АВС

K

МN

S

S

D

D

.

[image: image525.png]


             [image: image526.png]



Решение

[image: image527.wmf]5315
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	2.    [image: image528.png]



	Дано: АО = 8 см;

ОВ = 6 см;

ОС = 5 см;

ОD = 2 см;

SАОВ = 20 см2.

Найти: SСОD.


Решение

[image: image529.wmf]СОD
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3. Площадь одного равностороннего треугольника в три раза больше, чем площадь другого равностороннего треугольника. Найдите сторону второго треугольника, если сторона первого равна 1.

Решение

[image: image532.wmf]11
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№ 479 (б).

Решение

	[image: image533.png]



	[image: image534.wmf]Ð

А – общий [image: image535.wmf]Þ
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IV. Самостоятельная работа обучающего характера.

Вариант I

	[image: image539.png]



	АО = ОВ, ОС = 2 · ОD

SАОС = 12 см2.

Найти: SВОD.


Вариант II

	[image: image540.png]



	ОВ = ОС; ОD = 3ОА

SАОС = 16 см2.

Найти: SВОD.


Вариант III

	[image: image541.png]



	АО = АВ; АС || ВD.

Докажите, что

SОВС = SОАD.


V. Итоги урока.

Домашнее задание: § 2, вопрос 6, с. 134; №№ 477, 476а, 479 (а).

Для желающих.

1. В четырехугольнике диагонали равны 8 см и 12 см и пересекаются под углом 30° друг к другу. Найдите площадь этого четырехугольника.

Решение

	[image: image542.png]



	SАВСD = SАВС + SАDС = 

[image: image543.wmf]22
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[image: image544.wmf]()
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[image: image545.wmf]2224
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,


SАВСD = [image: image546.wmf]812

4

×

 = 24 (см2).

2. В треугольнике точка пересечения биссектрис удалена от прямой, содержащей одну из сторон на 1,5 см. Периметр треугольника равен 16 см. Найдите его площадь.

Решение

	[image: image547.png]



	1. Расстояние от точки пересечения биссектрис до прямых, содержащих стороны треугольника, равны как радиусы вписанной окружности.

SАВС = SАВО + SВОС + SАОС =

[image: image548.wmf]111

222

r

АВrВСrАС

=++=




= [image: image549.wmf]1

2

r (AB + BC + AC) = [image: image550.wmf]1

2

 ∙  1,5 ∙  16 = 12 (см2).
Урок 22
ПЛОЩАДЬ ТРАПЕЦИИ

Цели: доказать теорему о площади трапеции; познакомить учащихся с методами решения задач по этой теме.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

№ 472.

	[image: image551.png]



	SАВС = [image: image552.wmf]2

АССВ

×

, так как [image: image553.wmf]7

12

АС

ВС

=

.

АС = [image: image554.wmf]7

12

ВС

,             168 = [image: image555.wmf]7

122

ВСВС

×

×

,

ВС2 = [image: image556.wmf]168122

7

××

 ,    ВС2 = 24 · 24,

ВС = 24 см,              АС = 14 см.


№ 479 (а).

	[image: image557.png]



	[image: image558.wmf]АВС
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[image: image559.wmf]1056
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,

SАDE = [image: image560.wmf]1032

56
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×

 = 2 (см2).


II. Объяснение нового материала.

Доказательство теоремы о площади трапеции можно предложить учащимся разобрать самостоятельно.

III. Закрепление изученного материала.

Решить задачу.

Дано: S = 18 см2, а = 2 см, b = 7 см.

Найти: h.

Ответ: h = 4 cм.

№ 480 (в).

Решение

	[image: image561.png]



	SАВСD = [image: image562.wmf]2

АВСD

+

 ∙  BC,

SАВСD = [image: image563.wmf]513

2

+

 ∙  8,

SАВСD = 72 (см2).


№ 481.

Решение

	[image: image564.png]



	[image: image565.wmf]Ð

ВСD = 135°, [image: image566.wmf]Ð

ВСЕ = 90°,

[image: image567.wmf]Ð

ЕСD = 45°, [image: image568.wmf]Ð

СDЕ = 45°.

Имеем [image: image569.wmf]D

СDЕ – равнобедренный, то есть СЕ = ЕD.

Четырехугольник АВСЕ – квадрат, поэтому АВ = СЕ = ВС = АЕ.


SАВСD = [image: image570.wmf]2

ВСАD

+

 ∙  AB = [image: image571.wmf]66

2

+

 ∙  6 = 36 (см2).

№ 482.

Решение

	[image: image572.png]



	[image: image573.wmf]Ð

ВСD = 135°, [image: image574.wmf]Ð

NСL = 45°,

[image: image575.wmf]Ð

NСD = [image: image576.wmf]Ð

СDN = 45° [image: image577.wmf]Þ


NС = ND = 1,4 см;

МN = AN – MN = 3,4 – 1,4 = 2 (см);

МN = ВС.


SАВСD = [image: image578.wmf]2

ВСАD

+

 ∙  NC = [image: image579.wmf]24,8

2

+

 ∙  1,4 = 4,76 (см2).

IV. Итоги урока.

	[image: image580.png]



	Sтрапеции = [image: image581.wmf]2

аb

h

+

×




Домашнее задание: § 2, вопрос 7, с. 134; №№ 480 (8), 481,478,476.

Для желающих.

В трапеции АВСD, АD – большее основание, [image: image582.wmf]Ð

D = 60°. Биссектрисы углов С и D пересекаются в точке 0, ОD = а, ВС = b, АD = с. Найдите площадь трапеции.

Решение

	[image: image583.png]



	[image: image584.wmf]D

СDЕ – равносторонний, так как [image: image585.wmf]Ð

МСD = [image: image586.wmf]Ð

СDМ =
= [image: image587.wmf]Ð

СМD = 60°.

СМ = ОD, то есть ОD – высота[image: image588.wmf]D

 МСD.

В равностороннем треугольнике высоты равны.


SАВСD = [image: image589.wmf]2

ВСАD

+

 ∙  OD = [image: image590.wmf]2

b

с

+

 ∙  a.

Уроки 23-24
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ НА ВЫЧИСЛЕНИЕ ПЛОЩАДЕЙ ФИГУР 
Цель: познакомить учащихся с методами решения задач по теме «Площадь многоугольников».

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Обсудить решение домашних задач.

2. Выполнить задания (устно):

	[image: image591.png]



	1) АВСD – ромб.

ВD = 18 см, АС = 10 см.

Найти: SАВСD.

	[image: image592.png]17




	2) АВСD – равнобокая трапеция.

Найти: SАВСD.


II. Решение задач.

№ 477. 

Решение

	[image: image593.png]



	Пусть АС = х, тогда ВD = 1,5х,

SАВСD = [image: image594.wmf]1

2

АС · ВD,

27 = [image: image595.wmf]1

2

x ∙  [image: image596.wmf]3

2

x;  27 = [image: image597.wmf]3

4

x2.

х2 = 36; х = 6.

АС = 6 см, ВD = 9 см.


№ 478. 

Решение

	[image: image598.png]



	1) SАВСD = SАВС + SАDС.

2) ВО – высота [image: image599.wmf]D

АВС, а DО высота [image: image600.wmf]D

АDС, поэтому SАВС = [image: image601.wmf]1

2

АС · ВО,

SАDС = [image: image602.wmf]1

2

АС · ОD.

Следовательно


SАВСD = [image: image603.wmf]1

2

АС · ВО + [image: image604.wmf]1

2

АС · ОD = [image: image605.wmf]1

2

АС (ВО + ОD);

SАВСD = [image: image606.wmf]1

2

АС · ВD.

Задача 1. В трапеции АВСD  АD – большее основание, [image: image607.wmf]Ð

D = 60. Биссектрисы углов С и D пересекаются в точке О, ОD = а,  ВС = b,  АD = с. Найдите площадь трапеции.

Решение

	[image: image608.png]



	1) Проведем ОМ [image: image609.wmf]^

ВС, ОK [image: image610.wmf]^

СD и ОР [image: image611.wmf]^

 АD.

2) Из равенства прямоугольных треугольников МСО и KСО следует, что ОМ = ОK.

3) из равенства прямоугольных треугольников ОРD и ОKD следует, что ОK = ОР.


4) Имеем ОМ = ОР = ОK.

5) В прямоугольном треугольнике KОD катет ОK лежит против угла в 30 и равен половине гипотенузы, то есть ОK = [image: image612.wmf]2

а

.

6) SАВСD = [image: image613.wmf]1

2

(ВС · АD) · МР;   SАВСD = [image: image614.wmf]1

2

(b + с).

Задача 2. Четырехугольник, у которого диагонали пересекаются под прямым углом, имеет площадь 250 см2. Найдите его диагонали, если известно, что одна больше другой в 5 раз.

Ответ: 10 и 50 см.

III. Итоги урока.

	[image: image615.png]



	SАВСD = [image: image616.wmf]1

2

d1 · d2 – площадь 
четырехугольника, где d1 и d2 – 
диагонали.


Домашнее задание: вопросы 1–7, с. 133–134; №№ 476 (б), 467, 466.

Урок 25
ТЕОРЕМА ПИФАГОРА

Цели: доказать теорему Пифагора и обратную ей теорему, рассмотреть решение задач с применением этих теорем.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

№ 466.

Решение

	[image: image617.png]



	1) ВЕ – высота в равнобедренном треугольнике и медиана АЕ = ЕD = 7,6 см.

2) [image: image618.wmf]D

АВЕ – прямоугольный и равнобедренный АЕ = ВЕ = 7,6 см.

3) SАВСD = (15,2 · 7,6) = 115,52 см2.


Решить задачи (устно):

1. α = 3β. Найти β.

[image: image619.png]



2. α + γ = β. Найти β.

[image: image620.png]



3. Найти площадь четырехугольника ВDАС.

[image: image621.png]



II. Изучение нового материала.

1. Доказательство теоремы провести с помощью учащихся.

2. Для закрепления теоремы можно предложить учащимся устные задачи на вычисление:

	[image: image622.png]



	а) а = 6 см; b = 8 см.

Найти: с.

б) с = 5 см, b = 3 см.

Найти: а.


3. Напомнить учащимся понятие обратной теоремы. Всегда ли она верна? Разобрать вопросы из домашнего задания.

4. Сформулировать с помощью учащихся теорему, обратную теореме Пифагора.

5. Доказательство теоремы Пифагора.

6. Рассказать учащимся о том, что хотя эта теорема и связана с именем Пифагора, она была известна задолго до него.

III. Закрепление изученного материала.

Решить задачи: №№ 483 (г), 484 (а, в), 498 (в, д).

IV. Итоги урока.

	[image: image623.png]



	1) если [image: image624.wmf]Ð

С = 90°, то с2 = а2 + b2;

2) если с2 = а2 + b2, то [image: image625.wmf]Ð

С = 90°.


Домашнее задание:  § 3, п. 54, 55,  вопросы 8–10,  с. 134;  №№ 483 (в), 484 (б, г), 498 (б, г, ж). Существует более ста доказательств теоремы Пифагора. По желанию подготовить сообщения с 5–6 доказательствами теоремы Пифагора.

Для желающих.

1. С помощью теоремы Пифагора доказать, что в прямоугольном треугольнике любой из катетов меньше гипотенузы.

Доказательство

	[image: image626.png]



	По теореме Пифагора АВ2 = АС2 + ВС2.

Так как ВС2 > 0, то АС2 < АВ2, то есть АС < АВ.


2. Подготовить сообщения об истории теоремы Пифагора.

Урок 26
ТЕОРЕМА, ОБРАТНАЯ ТЕОРЕМЕ ПИФАГОРА

Цель: рассмотреть решение задач с помощью теоремы Пифагора и теореме, обратной Пифагора
Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Записать теорему Пифагора для треугольников.

	1)

[image: image627.png]



	2)

[image: image628.png]




	3) АВСD – ромб.

[image: image629.png]



	4) АВСD – прямоугольник.

[image: image630.png]




	5) 

[image: image631.png]



	6) DЕ – высота.

[image: image632.png]





II. Решение задач.

№ 485.

1) [image: image633.wmf]Ð

А = 90° – 60° = 30°.

2) св = [image: image634.wmf]2

с

, как катет, лежащий против угла в 30°.

	[image: image635.png]



	3) По теореме Пифагора

АВ2 = АС2 + СВ2,   АС2 = АВ2 – СВ2

АС2 = с2 – [image: image636.wmf]2

4

с

 = [image: image637.wmf]2

3

4

с

,  АС = [image: image638.wmf]3

2

с

.


Решить устно:

На какое расстояние надо отодвинуть от стены дома нижний конец лестницы длиною 17 м, чтобы верхний конец ее достал до слухового окна, находящегося на высоте 15 м от поверхности земли.

Решение

	[image: image639.png]15




	[image: image640.wmf]D

АВС прямоугольный.

По теореме Пифагора

АВ2 = АС2 + ВС2,

ВС2 = АВ2 – АС2,

ВС = [image: image641.wmf]22

1715(1715)(1715)

-=-+

=
= [image: image642.wmf]232

×

 = 8 (м).


№ 488 (а).

	[image: image643.png]



	1) ВD – высота и медиана равностороннего треугольника, поэтому DС = 3 см.

2) [image: image644.wmf]D

ВСD – прямоугольный. По теореме Пифагора имеем

ВС2 = ВD2 + DС2,

ВD2 = ВС2 – DС2,


ВD = [image: image645.wmf]22

63(63(63)

-=-+

=[image: image646.wmf]3933

×=

.

№ 493.

Решение

	[image: image647.png]



	1) По свойству диагоналей ромба ВО =
= ОD = 12 см, АО = ОС = 5 см.

2) По свойству ромба [image: image648.wmf]Ð

ВОС = 90°.

3) По теореме Пифагора в [image: image649.wmf]D

ВОС имеем ВС2 = ВО2 + ОС2.

ВС = [image: image650.wmf]22

12514425

+=+

 = 13 (см).


4) SАВСD = [image: image651.wmf]1

2

ВD · АС.

SАВСD = [image: image652.wmf]1

2

 · 24 · 10 = 120 (см2).

№ 495 (а).

	[image: image653.png]



	1) ВЕ – высота трапеции.

[image: image654.wmf]D

ВСЕ – прямоугольный.

2) По теореме Пифагора имеем в [image: image655.wmf]D

ВСЕ:

ВС2 = ЕС2 + ВЕ2, ВЕ2 = ВС2 – ЕС2.

3) ЕС = [image: image656.wmf]2

D

САВ

-

 по свойству равнобокой трапеции ЕС = [image: image657.wmf]2010

2

-

 = 5 (см).


4) ВЕ = [image: image658.wmf]22

135(135)(135)818169

-=-+=×=×

= 12 (см).

III. Итоги урока.

При решении задач с применением теоремы Пифагора нужно:

1) указать прямоугольный треугольник;

2) записать для него теорему Пифагора;

3) выразить неизвестную сторону через две другие;

4) подставив известные значения, вычислить неизвестную сторону.

Домашнее задание: №№ 488, 499Б, 498 (б).

Для желающих.

Задачи древнекитайского ученого Цзинь Киу-чау, 1250 лет до н. э. 

1. Бамбуковый ствол 9 футов высотой переломлен бурей так, что если верхнюю часть его нагнуть к земле, то верхушка коснется земли на расстоянии 3 футов от основания ствола. На какой высоте переломлен ствол? 

Решение

	[image: image659.png]



	а + с = 9 футов, b = 3 фута,

с = 9 – а.

[image: image660.wmf]D

АВС – прямоугольный.

По теореме Пифагора

с2 = а2 + b2,

(9 – а)2 = а2 + 32,

81 – 18а + а2 = а2 + 9.

18а = 72,

а = 4.


2. В центре квадратного пруда, имеющего 10 футов в длину и ширину, растет тростник, возвышающийся на 1 фут над поверхностью воды. Если его пригнуть к берегу, к середине стороны пруда, то он достигнет своей верхушкой берега. Какова глубина пруда?

	[image: image661.png]



	Решение

АО = 5 футов – расстояние от центра квадрата до середины стороны.

	[image: image662.png]1+x

O




	АВ = О1В

[image: image663.wmf]D

ОАВ – прямоугольный.

По теореме Пифагора

АВ2 = АО2 + ОВ2.

Пусть Ов = х футов, тогда АВ = (1 + х) футов. Имеем 

(1 + х)2 = 52 + х2,

1 + 2х + х2 = 25 + х2,

х = 12,

ОВ = 12 футов.


Урок 27
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ

Цели: продолжить рассматривать решение задач с помощью теоремы Пифагора и проверить навыки решения задач по этой теме.
Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Заслушать сообщения о других доказательствах теоремы Пифагора.

2. Ответить на возможные вопросы по домашнему заданию.

II. Решение задач.

№ 517 (разобрать решение без записи в тетрадь).

Решение

	[image: image664.png]



	1) Рассмотрим [image: image665.wmf]D

АВС. Сторона ВС – наибольшая. Проверим, не выполняется ли в нем условие

ВС2 = АВ2 + АС2

132 = 122 + 52

169 = 144 + 25

169 = 169.

[image: image666.wmf]D

АВС – прямоугольный по теореме, обратной теореме Пифагора.


2) Аналогично доказывается, что [image: image667.wmf]D

АDС – прямоугольный с прямым углом DСА.

3) SАВСD = SАВС + SDАС = [image: image668.wmf]1

2

АВ · АС + [image: image669.wmf]1

2

АС · DС = [image: image670.wmf]1

2

АС (АВ + DС) =
= [image: image671.wmf]1

2

 · 12 (5 + 9) = 84 (см2).

№ 496.

Решение

1) Пусть АD = ВС = х.

Тогда ВD = 3 – х.

	[image: image672.png]B3-x D




	2) По теореме Пифагора для треугольника ВСD

х2 = (3 – х)2 + [image: image673.wmf]2

(3)

;

х2 = 9 – 6х + х2 + 3;

6х = 12;

х = 2;

ВС = 2 см.


3) По теореме Пифагора для треугольника АСD.

AC = [image: image674.wmf]22

437

АDСD

+=+=

(см).

№ 497 (без записи в тетрадь).

Решение

	[image: image675.png]



	[image: image676.wmf]D

АВD – прямоугольный.

По теореме Пифагора

АВ2 = BD2 + AD2,

BD = [image: image677.wmf]22

АВАD

-

,

BD = [image: image678.wmf]()()

АВАDАDАВ

-+

,

AD + AB – полупериметр.

AD + AB = 25 (см).


ВD = [image: image679.wmf]251

×

 = 5 (см).

№ 489.

	[image: image680.png]ol

ol




	1) ВD – высота [image: image681.wmf]D

АВС, которая является и медианой.

АD = DС = [image: image682.wmf]2

а

.

2) [image: image683.wmf]D

АВD – прямоугольный по теореме Пифагора.

ВD = [image: image684.wmf]2

222

3

42

аа

АВАDа

-=-=




SАВС = [image: image685.wmf]1

2

ВD · АС = [image: image686.wmf]1

2

 · [image: image687.wmf]3

2

а

 · a = [image: image688.wmf]2

3

4

а

.

III. Самостоятельная работа.

Вариант I

В прямоугольной трапеции основания равны 22 см и 6 см, большая боковая сторона – 20 см. Найдите площадь трапеции.

Вариант II

В прямоугольной трапеции боковые стороны равны 7 см и 25 см, а меньшее основание равно 2 см. Найдите площадь трапеции.

Вариант III
(для более подготовленных учащихся)

Диагональ АС прямоугольной трапеции АВСD перпендикулярна боковой стороне СD и составляет угол 60° с основанием АD. Найдите площадь трапеции, если АD = 24 см.

IV. Итоги урока.

Площадь равностороннего треугольника S = [image: image689.wmf]2

3

4

а

, где а – сторона треугольника.

Домашнее задание: №№ 493,489а,в, 491 (а).

Для желающих.

Рассмотреть самостоятельно решение № 524 (вывод формулы Герона

Урок 28
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ

Цели: вывести формулу Герона, рассмотреть применение ее при решении задач.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

По готовым на доске чертежам проверить решение задач.

№ 490 (б).

	[image: image690.png]



	1) ВD – высота, биссектриса и медиана по свойству равнобедренного треугольника, поэтому [image: image691.wmf]Ð

1 = [image: image692.wmf]Ð

2 = 60°, 
АD = DС = 9 см.

2) [image: image693.wmf]D

АВD – прямоугольный, 

  [image: image694.wmf]Ð

3 = 90° – 60° = 30°.

3) ВD – катет, лежащий против угла в 30°, равен половине гипотенузы, то есть АВ = 2ВD.


4) Пусть ВD = х см, тогда АВ = 2х см.

По теореме Пифагора АВ2 = ВD2 + АD2,

(2х)2 = х2 + 92,

4х2 = х2 + 81,

3х2 = 81,

х = 3[image: image695.wmf]3

,

АВ = 6[image: image696.wmf]3

см.

5) SАВС = [image: image697.wmf]1

2

ВD · АС = [image: image698.wmf]1

2

3[image: image699.wmf]3

 · 18 = 27[image: image700.wmf]3

 (см2).

№ 490 (в).

	[image: image701.png]



	1) СD – высота, биссектриса, медиана.

2) [image: image702.wmf]D

АDС – равнобедренный и прямоугольный.

По теореме Пифагора

АС2 = СD2 + АD2.

АС = [image: image703.wmf]22

77

+

= 7[image: image704.wmf]2

 (см).


SАВС = [image: image705.wmf]1

2

АС · СВ = [image: image706.wmf]1

2

 · 7[image: image707.wmf]2

 · 7[image: image708.wmf]2

 = 49 (см2).

№ 491 (а).

	[image: image709.png]12




	АВ2 = АС2 + СВ2,

АВ = [image: image710.wmf]25144

+

= 13 (см).

АD = х, DВ = 13 – х.

[image: image711.wmf]D

АСD ([image: image712.wmf]Ð

D = 90°) : СD2 = АС2 – АD2 =
= 25–х2.

[image: image713.wmf]D

СDВ ([image: image714.wmf]Ð

D = 90°) : СD2 = СВ2 – DВ2 =
= 144 – (13 – х)2 = 144 – 169 + 26х – х2.


Имеем 25 – х2 = 26х – х2 – 25.

26х = 50

х = [image: image715.wmf]25

13


СD = [image: image716.wmf]2

2

2

22

25251692525(16925)

2525

131313

х

×-×-

æö

-=-==

ç÷

èø

=
= [image: image717.wmf]5512608

1444

13131313

×

===

 (см).

II. Изучение нового материала.

Рассмотреть решение задачи № 524. Во всяком треугольнике по крайней мере два угла острые. Пусть [image: image718.wmf]Ð

А и [image: image719.wmf]Ð

В – острые углы треугольника АВС. Тогда основание высоты СD лежит на стороне АВ. 

	[image: image720.png]



	Положим АD = х, тогда ВD = с – х.

Применяя теорему Пифагора к треугольникам АСD и ВСD, получаем уравнения 

b2 = h2 + х2;   а2 = h2 + (c – x)2

h2 = b2 – x2;   h2 = а2 – (c – x)2

b2 – x2 = а2 – (c – x)2

b2 = а2 – c2 + 2сx

x = [image: image721.wmf]222

2

b

са

с

+-




h2 = b2 – x2 = (b – х) (b + х)

h2 = [image: image722.wmf]222222

22

b

саbса

bb

сс

æöæö

+-+-

-+

ç÷ç÷

èøèø


h2 = [image: image723.wmf]222222

22

22

b

сbсаbсbса

сс

æöæö

--+++-

ç÷ç÷

èøèø


h2 = [image: image724.wmf]2222

()()

22

ab

сbсa

сс

--+-

×


h2 = [image: image725.wmf]()()()()

22

ab

саbсbсаbса

сс

-++-+-++

×

=

=[image: image726.wmf](

)

22

16()()

(22)(22)(22)(2)

44

рbрсрар

рbрсрар

сс

---

---

=


h = [image: image727.wmf]2()()()

рbрсрар

с

---

,   S = [image: image728.wmf]1

2

h ∙  c = [image: image729.wmf]()()()

ррарbрс

---

.

III. Закрепление изученного материала.

Выполнить № 499 (а).

IV. Итоги урока.

[image: image730.wmf]()()(),.

2

аbс

Sppapb

рср

D

++

=---=


Домашнее задание: №№ 490 (а), 494, 495 (в); подготовиться к самостоятельной работе; выучить формулы площадей многоугольников.

Для желающих.

Задача Леонарда Пизанского, XIII век.

Две башни в равнине находятся на расстоянии 60 локтей одна от другой. Высота первой башни 50 локтей, высота второй 40 локтей. Между башнями находится колодец, одинаково удаленный от вершин башен. Как далеко находится колодец от основания каждой башни.

Решение

	[image: image731.png]60 -1

40




	[image: image732.wmf]D

АСВ, [image: image733.wmf]Ð

С = 90

АВ2 = АС2 + СВ2;

[image: image734.wmf]D

ВЕD, [image: image735.wmf]Ð

D = 90

ВЕ2 = ВD2 + ЕD2.

Так как АВ2 = ВЕ2, то

502 + х2 = (60 – х)2 + 402

х = 22,5.


СВ = 22,5;    ВD = 37,5.

Ответ: 23 и 38 локтей.

Урок 29
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ

Цель: закрепить умения учащихся в применении формул площадей многоугольников и теоремы Пифагора при решении задач.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Ответить на  возможные  вопросы  учащихся  по  домашнему  заданию.

2. Фронтально проверить, знают ли учащиеся формулы площадей многоугольников.

В результате на доске должна получиться запись:

Треугольник S = [image: image736.wmf]1

2

a ∙  h.

S = [image: image737.wmf]()()()

ppapbp

с

---

,    p = [image: image738.wmf]2

аbс

++

.

Прямоугольный треугольник – S = [image: image739.wmf]1

2

a ∙  b; а и b – катеты.

Равносторонний треугольник – S = [image: image740.wmf]2

3

4

a

; а – сторона треугольника.

Прямоугольник – S = аb.

Квадрат              – S = a2.

Параллелограмм – S = a · h.

Ромб – S = [image: image741.wmf]12

2

dd

×

; d1, d2 – диагонали ромба.

Трапеция – S = [image: image742.wmf]2

ab

+

· h; а, b – основания трапеции.

Кроме того, необходимо напомнить учащимся свойства:

1) Если высоты двух треугольников равны, то их площади относятся как основания.

2) Если угол одного треугольника равен углу другого треугольника, то площади этих треугольников относятся как произведения сторон, заключающих равные углы.

II. Решение задач.

№ 509.

Решение

	[image: image743.png]



	1) Пусть О – произвольная точка, лежащая внутри равностороннего треугольника АВС (АВ = ВС = АС = а) и ОK, ОМ и ОN перпендикуляры к сторонам этого треугольника.

2) SАВС = SАОВ + SВОС + SСОА =
= [image: image744.wmf]1

2

(OK · AB + OM · BC + ON · AC); 


SАВС = [image: image745.wmf]1

2

a (OK + OM + ON).

ОK + ОМ + ON = [image: image746.wmf]2

АВС

S

а

, то есть сумма ОK + ОМ + ОN не зависит от выбора точки О.

№ 516.

Решение

	[image: image747.png]



	1) ВD – высота.

2) ВD || MN, ВМ = МС, то по теореме Фалеса DN = NC.

3) [image: image748.wmf]D

ВСD – прямоугольный, по теореме Пифагора ВС2 = ВD2 + DС2.

ВD = [image: image749.wmf]22

3430

-

=
[image: image750.wmf](3430)(3430)

-+

=[image: image751.wmf]464

×

 = 16 (см).


SАВС = [image: image752.wmf]1

2

AC · BD = [image: image753.wmf]1

2

40 · 16 = 320 (см2).

№ 518 (б) (без записи в тетрадь).

	[image: image754.png]16

20




	ВD = АС и ВО = ОС = х; АО = ОD = у.

1) В прямоугольных треугольниках ВОС и АОD имеем по теореме Пифагора

ВС2 = ВО2 +ОС2;   162 = 2х2,   х = 8[image: image755.wmf]2

,

АD2 = АО2 +ОD2;   302 = 2у2,   у = 15[image: image756.wmf]2

,

АС = ВD = 23[image: image757.wmf]2

.


2) [image: image758.wmf]D

ВDЕ – прямоугольный, по теореме Пифагора. 

ВD2 = ВЕ2 + DЕ2,   ВЕ = [image: image759.wmf]22

1058529

ВDDЕ

-=-

= 23 (см).

3) SАВСD = [image: image760.wmf]1

2

(BC + AD) · BE = [image: image761.wmf]1

2

(16 + 30) · 23 = 529 (см2).

III. Самостоятельная работа.

Вариант I

1. В треугольнике АВС [image: image762.wmf]Ð

А = 45°, ВС = 13, а высота ВD отсекает на стороне АС отрезок DС, равный 12 см. Найти площадь [image: image763.wmf]D

АВС и высоту, проведенную к стороне ВС.

2. В параллелограмме АВСD ВK делит сторону АD на отрезки АK и KD. Найдите стороны параллелограмма, если ВK = 12, АK = 5, ВD = 15.

Вариант II

1. В треугольнике АВС [image: image764.wmf]Ð

В = 45°, высота делит сторону ВС на отрезки BN = 8 см, NC = 6 см. Найдите площадь треугольника АВС и сторону АС.

2. Диагональ  прямоугольника  равна  52  мм,  а  стороны  относятся как 5 : 12. Найти его периметр.

Вариант III
(для более подготовленных учащихся)

1. В треугольнике АВС [image: image765.wmf]Ð

А = 30°, [image: image766.wmf]Ð

В = 75°, высота ВD равна 6 см. Найдите площадь треугольника АВС.

2. Высота  ВK  ромба  АВСD  делит сторону АD на отрезки АK = 6 см, KD = 4 см. Найдите площадь ромба и его диагонали.

Вариант IV
(для очень слабо подготовленных учащихся)

1. Дан  прямоугольный  треугольник  ОМK  ([image: image767.wmf]Ð

K = 90°).  Запишите теорему  Пифагора  для  этого  треугольника  и  найдите  сторону  МK, если ОK = 15 см, ОМ = 17 см.

2. В прямоугольнике проведена диагональ. Найдите длину диагонали, если известны стороны прямоугольника – 8 см и 15 см.

IV. Итоги урока.

Домашнее задание: подготовиться к контрольной работе; №№ 503, 518, 497,490в.

Урок 30
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 2

Цель: проверить знания, умения и навыки учащихся решать задачи по теме «Площадь. Теорема Пифагора».

Ход урока

I. Организация учащихся на выполнение работы.

II. Выполнение работы по вариантам.

Вариант I

1. Смежные стороны параллелограмма равны 32 см и 26 см, а один из его углов равен 150°. Найдите площадь параллелограмма.

2. Площадь  прямоугольной  трапеции  равна  120 см2,  а  ее  высота равна 8 см. Найдите все стороны трапеции, если одно из оснований больше другого на 6 см.

3. На стороне АС данного треугольника АВС постройте точку D так, чтобы площадь треугольника АВD составила одну треть площади треугольника АВС.

Вариант II

1. Одна  из  диагоналей  параллелограмма  является  его высотой и равна 9 см. Найдите стороны этого параллелограмма, если его площадь равна 108 см2.

2. Найдите  площадь  трапеции  АВСD  с  основаниями  АD и ВС, если АВ = 12 см, ВС = 14 см, АD = 30 см, [image: image768.wmf]Ð

В = 150°.

3. На продолжении стороны KN данного треугольника KМN постройте точку Р так, чтобы площадь треугольника NMP была в два раза меньше площади треугольника KМN.

Вариант III
(для более подготовленных учащихся)

1. Стороны параллелограмма равны 12 см и 8 см, а угол между высотами, проведенными из вершины тупого угла, равен 30°. Найдите площадь параллелограмма.

2. Середина М боковой стороны CD трапеции АВСD соединена отрезками с вершинами А и В. Докажите, что площадь треугольника АВМ в два раза меньше площади данной трапеции.

3. Точки А1, В1, С1 лежат соответственно на сторонах ВС, АС, АВ треугольника АВС, причем АВ1 = [image: image769.wmf]1

3

AC, CA1 = [image: image770.wmf]1

3

CB, BC1 = [image: image771.wmf]1

3

BA. Найдите площадь треугольника А1В1С1, если площадь треугольника АВС равна 27 см2.

III. Итоги урока.

Домашнее задание: повторить свойства пропорций.

Урок 29
ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОДОБНЫХ ТРЕУГОЛЬНИКОВ
Цели: дать определение пропорциональных отрезков, рассмотреть свойство биссектрисы треугольника и применение этого свойства при решении задач.

Ход урока

I. Анализ контрольной работы.

1. Сообщение итогов контрольной работы.

2. Ошибки, допущенные учащимися в ходе работы.

3. Решение на доске задач, вызвавших затруднения у учащихся.

II. Изучение нового материала.

1. Ввести понятие пропорциональных отрезков.

2. Решить устно №№ 533, 534 (а, б).

3. Разобрать решение задачи № 535 (свойство биссектрисы треугольника).

III. Закрепление изученного материала.

№ 536 а.

Решение

	[image: image772.png]45

75




	1) По свойству биссектрисы треугольника

[image: image773.wmf]9

;

7,54,5

АВВСАВ

АDDС

==


АВ = [image: image774.wmf]97,5

4,5

×

= 15 (см).


№ 538.

	[image: image775.png]



	1) РАВС = АВ + ВС + АС

42 = АВ + АС + 13,5 + 4,5

АВ + АС = 24.

2) Пусть АВ = х, тогда

АС = 24 – х.

3) По свойству биссектрисы треугольника

[image: image776.wmf]24

;

13,54,5

АВАСхх

ВDDС

-

==

.


4,5х = 13,5 (24 – х)

18х = 324

х = 18.

АВ = 18 см, АС = 6 см.

№ 540.

	[image: image777.png]



	1) РСDЕ = СD + DЕ + СЕ

55 = СD + DЕ + 20

СD + DЕ = 35.

2) Пусть СD = х, DЕ = 35 – х.

3) Диагональ DF является биссектрисой угла СDЕ по свойству ромба.

4) По свойству биссектрисы треугольника


[image: image778.wmf]35

;

812

СDDЕхх

СFFE

-

==


12х = 8 (35 – х)

20х = 8 · 35

х = [image: image779.wmf]835

20

×

= 14.

CD = 14 см,   DЕ = 21 см.

Задача. Из одной вершины треугольника проведены биссектриса, высота и медиана, причем высота равна 12 см и делит сторону на отрезки, равные 9 см и 16 см. Найдите стороны треугольника и отрезки, на которые данную сторону делят основания биссектрисы и медианы.

Решение

	[image: image780.png]



	1) ВD – высота, BN – медиана и ВЕ – биссектриса.

2) Треугольники СВD, АВD – прямоугольные.

АВ2 = АD2 + ВD2 и ВС2 = ВD2 + DС2

АВ = [image: image781.wmf]81144

+

= 15 (см)

ВС = [image: image782.wmf]144256

+

= 20 (см)


3) АС = АD + DС = 9 + 16 = 25.

Пусть АЕ = х, тогда ЕC = 25 – х.

4) По свойству биссектрисы треугольника

[image: image783.wmf]1520

;;

25

АВВС

АЕEСхх

==

-


20х = 15 · 25 – 15х

35х = 15 · 25

х = [image: image784.wmf]152575

357

×

=


АЕ = 10[image: image785.wmf]5

7

 см,   ЕС = 14[image: image786.wmf]2

7

 (см).

5) AN = NC = [image: image787.wmf]25

2

 = 12,5 (cм).

IV. Итоги урока.

Домашнее задание: вопросы 1 и 2, с. 160; №№ 534 (в), 535, 536 (б), 538, 542; повторить теорему об отношении площадей треугольников с равным углом.

Для желающих.

Докажите, что биссектриса внешнего угла треугольника АВС обладает аналогичным свойством, что и для внутреннего, то есть если для внешнего угла В провести биссектрису до продолжения с прямой, содержащей противоположную сторону, то: [image: image788.wmf]ВССЕ

АВАЕ

=

.

Решение

	[image: image789.png]



	1) Продолжим сторону ВС за точку В на отрезок ВD, равный АВ.

2) [image: image790.wmf]D

DВЕ = [image: image791.wmf]D

АВЕ по I признаку равенства треугольников, поэтому DЕ = АЕ и ЕВ – биссектриса угла DЕС.


3) Тогда для треугольника DЕС имеем [image: image792.wmf]ВССЕ

D

ВDЕ

=

, поскольку АЕ = DЕ и DВ = АВ, получили [image: image793.wmf]ВССЕ

АВАЕ

=

.

Урок 32
ОТНОШЕНИЕПЛОЩАДЕЙ ПОДОБНЫХ ТРЕУГОЛЬНИКОВ

Цели: ввести определение подобных треугольников; доказать теорему об отношении площадей подобных треугольников и рассмотреть применение их при решении задач.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

	1.

[image: image794.png]2m




	Устно:

SBMN  = 7 см2.

SАBС – ?

Ответ: [image: image795.wmf]102

517

АВС

S

×

=

×

.

SАBС = 28 см2.

	2.

[image: image796.png]



	[image: image797.wmf]12

,

33

ВKСО

KD

ОD

==

.

SАОС = 4 см2.

SBОK – ?


1) [image: image798.wmf]24

;;

3

ОАС

ВОDВОD

S

СОАО

ВОDОSS

×

==

×

 SBОD = 6 см2;

2) [image: image799.wmf]46

;;

1

ВОD

ВОKВОK

S

ВОDВ

ВОВKSS

×

==

×

 SBОK = 1,5 см2.

II. Изучение нового материала.

1. Ввести определение подобных треугольников.

2. Решить задачи устно:

а) [image: image800.wmf]D

АВС [image: image801.bmp][image: image802.wmf]D

А1В1С1,  [image: image803.wmf]Ð

А = 30°, [image: image804.wmf]Ð

В = 85°, [image: image805.wmf]Ð

С = 65°.

Чему равны [image: image806.wmf]Ð

А1, [image: image807.wmf]Ð

В1, [image: image808.wmf]Ð

С1?

б) [image: image809.wmf]D

АВС [image: image810.bmp][image: image811.wmf]D

С1А1В1,  АВ = 3 см, ВС = 4 см,  АС = 6 см,

А1В1 = 12 см. Вычислите В1С1 и А1С1.

Ответ: В1С1 = 18 см, А1С1 = 9 см.

3. Доказательство теоремы об отношении площадей подобных треугольников.

III. Закрепление изученного материала.

№№ 544, 545, 548.

№ 545.

Решение

[image: image812.wmf]D

АВС [image: image813.bmp][image: image814.wmf]D

А1В1С1

[image: image815.wmf]111

2

11

АВС

АВС

S

АВ

АВS

æö

=

ç÷

èø

;

Пусть [image: image816.wmf]111

АВС

S

= x, тогда SАВС = х + 77.

Имеем [image: image817.wmf]3677

25

х

х

+

=

;

36х = 25х + 77 · 25

11х = 77 · 25

х = 7 · 25

х = 175.

Ответ: [image: image818.wmf]111

АВС

S

= 175 см2, SАВС = 252 см2.

№ 548.

Решение

[image: image819.wmf]D

АВС [image: image820.bmp][image: image821.wmf]D

А1В1С1, тогда

А1В1 = k АВ, А1С1 = k АС и В1С1 = k ВС, то получим

[image: image822.wmf]111

()

АВСАВС

РkАВАСВСkP

=++=

.

[image: image823.wmf]111

11

56

40;

1,4

АВС

АВС

Р

BC

k

ВCР

===

= 40.

IV. Итоги урока.

	I.  [image: image824.wmf]D

АВС [image: image825.bmp][image: image826.wmf]D

А1В1С1 [image: image827.wmf]Þ

 [image: image828.wmf]Ð

В = [image: image829.wmf]Ð

В1 и [image: image830.wmf]111111

АВАСВС

АВАСВС

==

= k.

II.  [image: image831.wmf]D

АВС [image: image832.bmp][image: image833.wmf]D

А1В1С1 [image: image834.wmf]Þ

 [image: image835.wmf]111

АВC

АВC

S

S

= k2.

III.  [image: image836.wmf]D

АВС [image: image837.bmp][image: image838.wmf]D

А1В1С1 [image: image839.wmf]Þ

 [image: image840.wmf]111

АВC

АВC

Р

Р

= k.


Домашнее задание: вопросы 3 и 4, с. 160; №№ 544, 546, 549.

Для желающих.

1. В трапеции АВСD (АD || ВС) АС – биссектриса угла А делит трапецию на два подобных треугольника АВС и АСD, АВ = 9 см, СD = 12 см. Найдите периметр трапеции.

Решение

	[image: image841.png]



	1) [image: image842.wmf]Ð

2 = [image: image843.wmf]Ð

3, как внутренние накрест лежащие углы при ВС || АD и секущей АС.

2) [image: image844.wmf]D

АВС равнобедренный,  АВ =
= ВС.

3) [image: image845.wmf]D

АВС [image: image846.bmp][image: image847.wmf]D

АСD [image: image848.wmf]Þ

 [image: image849.wmf]ВС

СD

 = k;

k = [image: image850.wmf]82

123

=

.


4) [image: image851.wmf]АВC

АCD

S

АВАС

S

АСАD

×

=

×

 = k2;  [image: image852.wmf]84

9

АD

=

;  AD = 18.

5) РАВСD = 8 + 8 + 12 + 18 = 46 (см).

2. Прямая DЕ, параллельная стороне АС треугольника АВС, отсекает от него треугольник DВЕ, стороны которого в четыре раза меньше сторон данного треугольника. Найдите площадь треугольника АВС, если площадь трапеции АDЕС равна 30 см2.

Решение

[image: image853.wmf]D

АВС [image: image854.bmp][image: image855.wmf]D

DВЕ, k  = 4.

Пусть SDВЕ = х, тогда SАВС = х + 30,

имеем [image: image856.wmf]АВC

D

ВЕ

S

S

 = k2;  [image: image857.wmf]2

304

1

х

х

+

æö

=

ç÷

èø

;  x + 30 = 16x;  x = 2.

SАВС = 32 (см2).

Урок 33
ПЕРВЫЙ ПРИЗНАК ПОДОБИЯ ТРЕУГОЛЬНИКОВ

Цели: доказать первый признак подобия треугольников.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. № 543. 

Решение

1) Пусть [image: image858.wmf]D

АВС [image: image859.bmp][image: image860.wmf]D

А1В1С1, с коэффициентом подобия k, АН и А1Н1 – высоты.

2) [image: image861.wmf]111

111

2

1111

11

11

,,,

22

АВC

АВCАВC

АВC

S

BC

kS

ВСАНSВСАНk

S

ВС

==×=×=

.

3) Имеем [image: image862.wmf]2

111111

ВСАНВС

ВСАНВС

æö

×

=

ç÷

×

èø

 или [image: image863.wmf]1111

АНВС

АНВС

=

.

2. Выполнить устно:

	а) 

[image: image864.png]



	СА1 = А1А2 = А2А3 = А3А4

А1В1 || А2В2 || А3В3 || А4В4

СВ4 = 12 см, [image: image865.wmf]44

A

ВС

S

= 32 cм2.

Найдите:

а) В1В2, В2В4;

б) [image: image866.wmf]33

A

ВС

S

.

	б)

[image: image867.png]



	ВС = 6 см.

Найти:

а) ВD и СD;

б) SАСD : SАВD.




в) SАВС = 36 см2.

    Найти:

    а) SCMN;  б) SAKN;  в) SВMNK.

[image: image868.png]



II. Изучение нового материала.

Доказательство первого признака подобия треугольников.

III. Закрепление изученного материала.
№ 550.

	а)

[image: image869.png]



	Решение

Данные прямоугольные треугольники подобны (по двум углам).

[image: image870.wmf]812126

;

68

х

х

×

==

= 9.



	б)

[image: image871.png]20

A

B




	 А1В1 = [image: image872.wmf]10064

-

= 6.

[image: image873.wmf]28

68

у

=

;  8y = 28 ∙  6;  y = 21.




№ 551 (а).

	[image: image874.png]



	1) [image: image875.wmf]D

FBA [image: image876.bmp][image: image877.wmf]D

FCЕ (по двум углам), так как [image: image878.wmf]Ð

FCЕ = [image: image879.wmf]Ð

СВА как соответственные при 
СD || АВ и секущей СF.

[image: image880.wmf]Ð

СFЕ – общий.

2) [image: image881.wmf]CFCE

BFAB

=

, СF = x,


[image: image882.wmf]4

712

x

x

=

+

;  12x = 4x + 28;  х = 3,5.

СF = 3,5 см.

2) СF = y,  [image: image883.wmf]C

ЕFE

АBFA

=

;  [image: image884.wmf]4

1210

у

у

=

+

;

12у = 4у + 40; у = 5.

EF = 5 см.

№ 553 (а), № 561 – устно.

IV. Итоги урока.

1. Для того чтобы записать пропорциональность сторон подобных треугольников, нужно:

1) выяснить, при каких вершинах углы равны;

2) определить, какие стороны являются сходственными (лежат против равных углов);

3) записать пропорцию, где в числителях – стороны одного треугольника, в знаменателях – сходственные им стороны другого.

2. В подобных треугольниках сходственные стороны пропорциональны сходственным высотам.

Домашнее задание: вопросы 1–5, с. 160; №№ 551 (б), 552 (а), 553,550 .

Для желающих.

На чертеже изображен шлагбаум, закрывающий проезд через железнодорожное полотно. На сколько опустится короткий конец шлагбаума, если больший поднимается на 2 м? 

[image: image885.png]09m




	[image: image886.png]09




	Решение

[image: image887.wmf]D

AВО [image: image888.bmp][image: image889.wmf]D

DСО.

[image: image890.wmf]CD

ОD

АBОA

=

;   [image: image891.wmf]26

0,9

АВ

=

;

6AB = 2 ∙  0,9;   AB = 0,3.


Урок 34
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ
Цели: закрепить знания учащихся в ходе решения задач.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Устно: найти пары подобных треугольников:

а)    [image: image892.png]



По  этому  же  чертежу  можно  проверить  решение  домашней  задачи № 552 (а).

АВСD – трапеция.

	б)

[image: image893.png]



	Ответ:

1)[image: image894.wmf]D

ВЕF[image: image895.bmp][image: image896.wmf]D

CМF, так как
[image: image897.wmf]Ð

ЕFВ=[image: image898.wmf]Ð

СFМ и [image: image899.wmf]Ð

ЕВF== [image: image900.wmf]Ð

FCМ.

2) [image: image901.wmf]D

FCМ [image: image902.bmp][image: image903.wmf]D

НCМ, так как
[image: image904.wmf]Ð

FМС=[image: image905.wmf]Ð

DМН и [image: image906.wmf]Ð

FСМ== [image: image907.wmf]Ð

МDН.

3) [image: image908.wmf]D

ВЕF [image: image909.bmp][image: image910.wmf]D

DМН, так как
[image: image911.wmf]Ð

ЕFВ=[image: image912.wmf]Ð

МНD и [image: image913.wmf]Ð

ВЕF== [image: image914.wmf]Ð

DМН.


АВСD – параллелограмм.

	в)

[image: image915.png]



	Ответ:

1) [image: image916.wmf]D

АВD [image: image917.bmp][image: image918.wmf]D

АCВ.

2) [image: image919.wmf]D

АВС [image: image920.bmp][image: image921.wmf]D

ВDC.

3) [image: image922.wmf]D

АВD [image: image923.bmp][image: image924.wmf]D

ВDС.

	г)  [image: image925.png]



	Ответ:

[image: image926.wmf]D

АВС [image: image927.bmp][image: image928.wmf]D

DСА.




II. Решение задач. 

1. № 556 (решена в учебном пособии).

2. № 557 (а, б).

Решение

	а) 

[image: image929.png]



	[image: image930.wmf]Ð

1 = [image: image931.wmf]Ð

2 как соответственные при ВС || DЕ и секущей АD.

[image: image932.wmf]Ð

А – общий для треугольников АВС и АDЕ.

[image: image933.wmf]D

АВС [image: image934.bmp][image: image935.wmf]D

АDЕ (по двум углам)

[image: image936.wmf]АDАЕ

АВАС

=

;  AB = AD = BD.

[image: image937.wmf]2210

14

х

х

+

=

;  22x = 14x + 140;  


x = 17,5.  АС = 17,5 см.

б) [image: image938.wmf]АDАЕ

АВАС

=

;  BD = x;  DE = y,

[image: image939.wmf]1012

108

х

+

=

;  x = 5;  BD = 5 см.

[image: image940.wmf]АЕDЕ

АСВС

=

;  [image: image941.wmf]12

84

у

=

;  y = 6;  BC = 6 см.

III. Самостоятельная работа обучающего характера.

Вариант I

	[image: image942.png]



	BC = 12 cм, CМ = 6 cм, СN = 4 cм.

Найдите АС.


Вариант II

	[image: image943.png]



	BC = 12 cм, АЕ = 10 cм, EF = 6 cм.

Найдите АВ.


Вариант III

	[image: image944.png]



	[image: image945.wmf]Ð

3 = [image: image946.wmf]Ð

1 + [image: image947.wmf]Ð

2, CD = 4 cм, 
ВС = 9 cм.

Найдите АС.


Решение  полезно  проверить  на  этом  же  уроке  с  помощью  закрытой доски.

Вариант I

[image: image948.wmf]D

АСВ [image: image949.bmp][image: image950.wmf]D

NCM ([image: image951.wmf]Ð

С – общий, [image: image952.wmf]Ð

N = [image: image953.wmf]Ð

A).

[image: image954.wmf]АСВC

NC

СM

=

;  [image: image955.wmf]12

46

АС

=

;  AC = 8 (см).

Вариант II

[image: image956.wmf]D

АСВ [image: image957.bmp][image: image958.wmf]D

AFE ([image: image959.wmf]Ð

A – общий, [image: image960.wmf]Ð

F = [image: image961.wmf]Ð

C).

[image: image962.wmf]АВВC

АЕFE

=

;  [image: image963.wmf]12

106

АВ

=

;  AB = 20 (см).

Вариант III

[image: image964.wmf]D

АСD[image: image965.bmp][image: image966.wmf]D

ВСA([image: image967.wmf]Ð

С–общий,[image: image968.wmf]Ð

3=[image: image969.wmf]Ð

2+[image: image970.wmf]Ð

В,[image: image971.wmf]Ð

3=[image: image972.wmf]Ð

2+ [image: image973.wmf]Ð

1 [image: image974.wmf]Þ

[image: image975.wmf]Ð

В = [image: image976.wmf]Ð

1).

[image: image977.wmf]СDАС

АСВС

=

;  AC2 = CD ∙  BC;  AC2 = 36,  AC = 6.

IV. Итоги урока.

Домашнее задание: вопросы 1–5, с. 160; №№ 557 (в), 558,556,552а,б.

для желающих.

	[image: image978.png]



	АМKТ – параллелограмм,

ТK : МK = 6 : 5, АВ = 20; АС = 25.

Найти: АТ.


Решение

[image: image979.wmf]Ð

1 = [image: image980.wmf]Ð

2 как соответственные углы при МK || АС и секущей ВС.

[image: image981.wmf]Ð

4 = [image: image982.wmf]Ð

3 как соответственные углы при АВ || ТK и секущей ВС.

[image: image983.wmf]D

МВK [image: image984.bmp][image: image985.wmf]D

ТKС (по двум углам).

Пусть ТK = 6х, МK = 5х.

[image: image986.wmf]МKМВ

ТСТK

=

;  [image: image987.wmf]5206

2556

хх

хх

-

=

-

;  30x2 = 500 – 250x + 30x2;  x = 2.АТ = 10.

Урок 35

ВТОРОЙ И   ТРЕТИЙ ПРИЗНАКИ       ПОДОБИЯ ТРЕУГОЛЬНИКОВ
Цели: доказать второй признак подобия треугольников, рассмотреть решение задач с применением изученных признаков подобия.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания (и анализ самостоятельной работы, если не успели на предыдущем уроке).

Выполнить устно: 

	[image: image988.png]



	АВСD – параллелограмм,

DМ = 2, ВЕ : ЕС = 1 : 4.

Найти: ВD.

Решение

ВС = АВ, тогда ВЕ : АD = 1 : 5.

[image: image989.wmf]D

ВЕМ [image: image990.bmp][image: image991.wmf]D

DМА по двум углам.

[image: image992.wmf]ВЕВМ

АDМD

=

;  [image: image993.wmf]1

52

ВМ

=

;  BM = 0,4.


II. Объяснение нового материала.

Доказательство второго признака подобия треугольников.

III. Закрепление изученного материала.

Решение задач.

1. Докажите, что два прямоугольных треугольника подобны, если катеты одного из них пропорциональны катетам другого.

2. ОА = 6 см,  АС = 15 см,  ОВ = 9 см, ВD = 5 см, АВ = 12 см. Найдите СD.

	[image: image994.png]



	Решение

1) ОD = ОВ + ВD = 9 + 5 = 14 (см).

ОС = ОА + АС = 6 + 15 = 21 (см).

2) Угол О общий для треугольников ВОА и СОD.

[image: image995.wmf]9363

;.

217147

ОВОА

ОСОD

====




[image: image996.wmf]D

ВОА [image: image997.bmp][image: image998.wmf]D

СОD по II признаку подобия треугольников.

3) [image: image999.wmf]3

7

АВ

D

С

=

;  [image: image1000.wmf]123

7

D

С

=

;  DC = 28 (см).

	[image: image1001.png]



	ОА = 15 см; ОD = 5 см;

СО : ОВ = 1 : 3, АВ + СD = 24 см.

Найдите: АВ и СD.

Решение

1) В треугольниках DОС и АОВ угол 
О – общий и [image: image1002.wmf]51

153

D

О

ОА

==

 и [image: image1003.wmf]1

3

СО

ОВ

=

.

[image: image1004.wmf]D

DОС [image: image1005.bmp][image: image1006.wmf]D

АОВ по II признаку подобия треугольников.

2) Пусть DС = х, тогда АВ = 24 – х.


3) [image: image1007.wmf]1

3

D

С

АВ

=

;  [image: image1008.wmf]1

243

х

х

=

-

;  3x = 24 – x,  x = 6.

4) DС = 4 см, АВ = 20 см.

3. В  четырехугольниках  АВСD  и  А1В1С1D1  диагонали  пересекаются в  точках  О  и  О1,  причем  АО = ОС и А1О1 = О1С1, [image: image1009.wmf]Ð

АОD = [image: image1010.wmf]Ð

А1О1D1. [image: image1011.wmf]Ð

АDО = [image: image1012.wmf]Ð

А1D1О1  и [image: image1013.wmf]Ð

АВО = [image: image1014.wmf]Ð

А1В1О1.

Докажите, что [image: image1015.wmf]D

АВС [image: image1016.bmp][image: image1017.wmf]D

 А1В1С1.

[image: image1018.png]AN



                    [image: image1019.png]



Решение

1) Так  как  [image: image1020.wmf]Ð

АОD = [image: image1021.wmf]Ð

А1О1D1  и  [image: image1022.wmf]Ð

АDО  =  [image: image1023.wmf]Ð

А1D1О1;  то [image: image1024.wmf]D

АОD [image: image1025.bmp]
[image: image1026.bmp][image: image1027.wmf]D

А1О1D1 [image: image1028.wmf]Þ

 [image: image1029.wmf]1111

АОАD

АОАD

=

,  но  по  условию ао = ос  и  а1о1 = о1с1, то [image: image1030.wmf]1111

АСАD

АСАD

=

.

2) Так  как  [image: image1031.wmf]Ð

АВО  = [image: image1032.wmf]Ð

А1В1О1  и  [image: image1033.wmf]Ð

АDО  = [image: image1034.wmf]Ð

А1D1О1;  то [image: image1035.wmf]D

АВD [image: image1036.bmp]
[image: image1037.bmp][image: image1038.wmf]D

А1В1D1 и [image: image1039.wmf]1111

АВАD

АВАD

=

.

3) Имеем  [image: image1040.wmf]1111111111

тоесть

АВАDАСАВАС

АВАDАСАВАС

æö

===

ç÷

èø

  и  [image: image1041.wmf]Ð

ВАС =
= [image: image1042.wmf]Ð

В1А1С1, отсюда [image: image1043.wmf]D

АВС [image: image1044.bmp][image: image1045.wmf]D

А1В1С1.

IV. Итоги урока.

Домашнее задание: вопрос 6, с. 160; № 559, 560,561
№ 559.

	[image: image1046.png]



	АВСD – параллелограмм.

[image: image1047.wmf]ЕВDM

ВFDN

=

.

Доказать, что [image: image1048.wmf]Ð

ВEF = [image: image1049.wmf]Ð

NMD.


Для желающих.

В  треугольнике  АВС  точка D лежит на стороне АС, DС = а, АС = b, ВС = [image: image1050.wmf]аb

.

Докажите, что [image: image1051.wmf]Ð

ВАС =[image: image1052.wmf]Ð

DВС. 

	[image: image1053.png]



	Решение

1) Рассмотрим [image: image1054.wmf]D

ВDС и АВС.

[image: image1055.wmf]ВСаbа

АСb

b

==

;

[image: image1056.wmf]D

Саа

ВС

аbb

==

;


имеем [image: image1057.wmf]ВСDС

АСВС

=

 и угол С общий, то есть по II признаку подобия треугольников [image: image1058.wmf]D

ВDС [image: image1059.bmp][image: image1060.wmf]D

АВС.

2) [image: image1061.wmf]Ð

ВАС =[image: image1062.wmf]Ð

DВС как соответственные в подобных треугольниках
Урок 36

РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ
Цели: доказать третий признак подобия треугольников, рассмотреть решение задач с применением изученных признаков подобия.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

Выполнить устно:

1. Подобны ли треугольники АВС и МРK?

[image: image1063.png]


                   [image: image1064.png]



2. Подобны ли треугольники АВС и FEG?

3. Найти подобные треугольники.

[image: image1065.png]


        [image: image1066.png]


        [image: image1067.png]



Ответ:  АВС [image: image1068.bmp]ВDС.

4. Можно ли утверждать: 

1) что все равнобедренные треугольники подобны?

2) все прямоугольные равнобедренные треугольники подобны?

3) все равносторонние треугольники подобны?

II. Изучение нового материала.

Доказательство третьего признака подобия треугольников.

III. Закрепление изученного материала.

Выполнить задание (устно).

1. Найти подобные треугольники:

Решение

	[image: image1069.png]12

B




	Рассмотрим [image: image1070.wmf]D

АВС и [image: image1071.wmf]D

АСD.

[image: image1072.wmf]182

273

АС

АD

==

.

[image: image1073.wmf]82

123

ВС

СD

==

.

[image: image1074.wmf]122

183

АВ

АС

==

.

[image: image1075.wmf]D

АВС [image: image1076.bmp][image: image1077.wmf]D

АСD.


2. В треугольнике АВС  АВ = 4, Вс = 6, АС = 9. Точка Е лежит на стороне ВС. Внутри треугольника взята точка М так, что МВ = 1[image: image1078.wmf]7

9

, МЕ = 2[image: image1079.wmf]2

3

, СЕ = 2. Докажите, что МЕ || АС.

Решение

	[image: image1080.png]



	1) Рассмотрим [image: image1081.wmf]D

АВС и [image: image1082.wmf]D

ВМЕ.

[image: image1083.wmf]4

9

ВЕ

АС

=

;  [image: image1084.wmf]164

949

ВМ

АВ

==

×

.

[image: image1085.wmf]84

369

МЕ

ВС

==

×

.

По третьему признаку подобия треугольников[image: image1086.wmf]D

АВС [image: image1087.bmp][image: image1088.wmf]D

ВМЕ.


2) [image: image1089.wmf]Ð

ВЕМ =[image: image1090.wmf]Ð

ВСА как углы подобных треугольников.

3) МЕ || АС, так как соответственные углы [image: image1091.wmf]Ð

ВЕМ =[image: image1092.wmf]Ð

ВСА при секущей ВС.

3. В треугольнике АВС АВ = 4, ВС = 6, АС = 7. Точка Е лежит на стороне АВ. Внутри треугольника взята точка М так, что МВ = 5[image: image1093.wmf]1

4

, МЕ = 4[image: image1094.wmf]1

2

, АЕ = 1. Прямая ВМ пересекает АС в точке Р. Докажите, что [image: image1095.wmf]D

АРВ равнобедренный.

Решение

	[image: image1096.png]



	1) Рассмотрим [image: image1097.wmf]D

ВАС и [image: image1098.wmf]D

ЕВМ.

[image: image1099.wmf]213

474

МВ

АС

==

×

.

[image: image1100.wmf]93

264

МЕ

ВС

==

×

.

[image: image1101.wmf]3

4

ВЕ

АВ

=

.


2) [image: image1102.wmf]D

ВАС [image: image1103.bmp][image: image1104.wmf]D

ЕВМ по третьему признаку подобия треугольников.

3) [image: image1105.wmf]Ð

ЕВМ = [image: image1106.wmf]Ð

ВАС  как  соответственные  углы  подобных  треугольников.

4) [image: image1107.wmf]D

АВР равнобедренный.

IV. Итоги урока.

Домашнее задание: вопросы 1–6, с. 160; №№ 562,563,604,605(1-3).
Для желающих.

Сторона  СD  параллелограмма  АВСD  продолжена за точку D на отрезок DF, равный стороне СD, и точка F соединена отрезком с серединой Е стороны АВ. Доказать, что отрезок FЕ отсекает от диагонали АС пятую часть, а от стороны АD – третью часть.

Решение

	[image: image1108.png]



	1) AE = [image: image1109.wmf]1

2

AB,  AE = [image: image1110.wmf]1

4

FC.

2) [image: image1111.wmf]D

АЕN [image: image1112.bmp][image: image1113.wmf]D

CFN.

[image: image1114.wmf]1

4

АЕAN

FCNC

==

, то есть AN – пятая часть диагонали АС.

3) [image: image1115.wmf]D

АЕK [image: image1116.bmp][image: image1117.wmf]D

DFK.

[image: image1118.wmf]1

2

АЕАK

DFKD

==

, то есть АK – третья часть стороны АD.


